РЕЗОЛЮЦИЯ МИТИНГА

участников первомайской акции профсоюзов

«НЕТ росту налогов и цен! ДА росту зарплат и пенсий!»


Первомай – Международный день солидарности трудящихся – ежегодно отмечается в 140 странах мира. В России этот день – государственный праздник – праздник Весны и Труда.
         Участники митинга отмечают, что в настоящее время Россия переживает затяжной социально-экономический кризис.   Он вызван не только западными санкциями и изменениями сырьевой конъюнктуры, но, в первую очередь, некомпетентными  по форме и антинародными по содержанию действиями финансово-экономического блока правительства, его попытками за счет увеличения цен, тарифов и налогового бремени на трудящихся решить государственные проблемы.

Высокая разница в доходах, интенсификация труда, заниженная заработная плата большинства работников приводит к социальному расслоению общества, напряженности в коллективах, дефициту кадров. Это неоправданно для страны, самой богатой по ресурсам и занимающей первое место в мире по числу миллиардеров. При этом более  20 процентов жителей Иркутской области имеют доходы ниже прожиточного минимума.

Рост цен на продовольствие,  тарифов на услуги естественных монополий, энергоносители, цен на ГСМ опережает рост заработной платы. 

         Остается напряженной ситуация на рынке труда: сохраняется высокий уровень численности работников, работающих неполное рабочее время, находящихся в простое по вине работодателя.     

        Проблема соблюдения справедливости в оплате труда и эффективной  занятости становиться  все острее. 

        Руководство ряда предприятий в одностороннем порядке сокращает социальные выплаты и выплаты стимулирующего характера, оказывает давление на профсоюзных активистов, которые отстаивают законные права и интересы трудящихся.

             Не прекращаются попытки работодателей законодательно ограничить права профсоюзов и наемных работников

         Мы выступаем     против того, чтобы преодоление кризиса в экономике осуществлялось за счет человека труда, снижения уровня социально-трудовых прав работников, их социальных гарантий.
        Мы выражаем протест против политики сдерживания роста оплаты труда,  замораживания заработных плат.       

        Мы против либерализации рынка труда. Заниженная цена труда вынуждает работника соглашаться на необоснованно завышенные задания, сверхурочные работы, нарушать правила и нормы охраны труда.

        Мы настаиваем на формировании эффективной системы заработной платы, сокращении дифференциации по доходам.

        Мы заявляем о твердой решимости отстаивать свои права на достойный труд,   его достойную оплату, сохранение социальных гарантий, и требуем от государственных органов власти Российской Федерации и Иркутской области, работодателей:

 –   разработать программу мер по повышению уровня жизни населения с целью стимулирования потребительского спроса как фактора развития производства и экономики в целом;

–  освободить от уплаты НДФЛ доходы ниже прожиточного минимума трудоспособного населения;

–   осуществить крупномасштабные программы импортозамещения, сбалансированные по материальным, финансовым и трудовым ресурсам;

–  ввести  прогрессивное налогообложение доходов и имущества;

–  установить в 2016 году мораторий на все решения и инициативы органов исполнительной власти, приводящие к повышению прямых и косвенных сборов с населения;

–  облегчить доступ отечественных предприятий к долгосрочным кредитам и сбыту продукции; 

–  осуществить деофшоризацию экономики и прекращение оттока капитала через запрет доступа таким компаниям и физлицам к недрам, др. природным ресурсам, госзаказам, кредитам, к собственности и управлению недвижимостью, к жилищному и инфраструктурному строительству,  к операциям со сбережениями граждан;

–  увеличить налоги на дивиденды от акций и ввести налог на роскошь;

–  увеличить ассигнования на научно-исследовательские и опытно-конструкторские  работы с целью ликвидации технологического отставания и технической импортозависимости;

 –  усиления контроля за соблюдением трудового законодательства, требований охраны труда;
  – оперативного принятия законодательных норм, обеспечивающих защиту материальных прав работников в условиях банкротства предприятий;
  –  обеспечения жесткого государственного контроля за повышением тарифов на оплату жилья, коммунальных услуг, ГСМ, электроэнергии и газа;
  –  решения вопроса по установлению минимальной заработной платы на уровне не ниже прожиточного минимума трудоспособного населения без учета доплат и надбавок;
  –  обеспечения индексации заработной платы работникам не менее чем на уровень инфляции;
   –  ликвидации задолженности по заработной плате с выплатой компенсации за ее задержку;

   –  внести изменения в ФЗ «О Центральном Банке» Российской Федерации (Банке России). В перечень целей государственной денежно-кредитной политики и деятельности Центрального Банка должны быть включены создание условий для экономического роста, увеличения инвестиций и занятости.

Резолюция принята 1 мая 2016 года

на митинге участников первомайской акции профсоюзов

г. Иркутск
