О предложениях по реформированию Пенсионной системы

Информация к заседанию Постоянной комиссии Генерального совета ФНПР

по социальным гарантиям 25 октября 2016 года

В 2016 году произошли существенные изменения в системе социального страхования. Был принят пакет федеральных законов, направленных на изменение порядка администрирования сбора страховых взносов и передачи контрольной функции Федеральной налоговой службе Российской Федерации.

Законы вступают в силу с 1 января 2017 года. Это означает, что финансовая политика в области обязательного социального страхования работников, вопреки договоренности социальных партнеров, может строиться не на принципах социального страхования, а в зависимости от финансово-экономического положения в стране.

Попытка вернуться к модернизированному единому социальному налогу предпринималась финансовым блоком Правительства России ещё в 2013 году, но ФНПР совместно с партнёрами удалось убедить Правительство России в нецелесообразности и неэффективности этой меры. В конце 2015 года финансовый блок Правительства России при поддержке Комитета Государственной Думы по бюджету и налогам вновь поставили вопрос об изменении порядка администрирования страховых взносов.

Федерация Независимых Профсоюзов России выступила против принятия вышеперечисленных законов, указывая на отсутствие в них внятной финансово-экономической аргументации эффективности новой модели с точки зрения укрепления платёжной дисциплины страхователей, покрытия разрыва между доходной и расходной частями бюджетов социальных фондов. По мнению ФНПР, которое разделяет ряд экспертов в области социальной политики, изъятие функции сбора страховых взносов у страховщиков приведёт к разбалансировке финансовой системы государственного обязательного социального страхования и снизит эффективность социальной защищённости наёмных работников. Возникнет риск потери части сведений о пенсионных правах граждан, в том числе относящихся к особым категориям застрахованных лиц. Нововведения еще больше затрудняют возможность осуществления общественного контроля над полнотой сбора взносов и их последующего целевого использования.

Необходимо отметить, что данные федеральные законы в соответствии со статьёй 72 Конституции России находятся в совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, и при их принятии согласовываются с законодательными и высшими исполнительными органами государственной власти субъектов Российской Федерации в порядке, установленном законодательством и Регламентом Государственной Думы (статьи 109 и 117).

В связи с этим в целях использования предоставленных законодательством возможностей, председателям территориальных организаций объединений профсоюзов была направлена телеграмма с предложением провести работу по разъяснению позиции ФНПР среди государственных органов местной законодательной и исполнительной власти по направленным им Советом Государственной Думы проектам федеральных законов, касающихся администрирования страховых взносов.

ФНПР было организовано проведение оперативного мониторинга по прохождению законопроектов в Государственной Думе и субъектов Российской Федерации. Данные мониторинга показали, что большинство членских организаций не смогли использовать свои права и возможности по обращению к депутатам законодательных собраний и к главам исполнительной власти субъектов Российской Федерации. Также названные законопроекты только в единичных случаях обсуждались на заседаниях региональных трехсторонних комиссий и Общественных палат.

В результате только четыре субъекта Российской Федерации поддержали позицию профсоюзов по данным законопроектам.
Итоги работы показали, что позитивного опыта работы с местными государственными законодательными и исполнительными органами при рассмотрении законов совместного ведения профсоюзные организации различного уровня так и не накопили. К сожалению, не были учтены рекомендации постановления Исполкома ФНПР от 12 июля 200 года № 3–4, в которых  практически те же проблемы в вопросах взаимодействия с местными органами государственной власти. Эта работа была также малоэффективна, как и в 2000 году при рассмотрении в органах государственной власти законопроекта « О едином социальном налоге». В то время позицию профсоюзов поддержали социальные партнёры семи территорий. Косвенно эти выводы подтверждают и результаты голосования в Государственной Думе: более 35% депутатов не приняли участие в голосовании, остальные голосовали единогласно за принятие законов.
В складывающейся ситуации задачи по усилению социальной защиты трудящихся, соблюдению принципов социального страхования, обобщению и внедрению опыта взаимодействия членских организаций, в том числе с представительными и законодательными органами Российской Федерации и ее субъектов, являются приоритетными для профсоюзных организаций.

В связи с этим 8 июля 2016 года ФНПР совместно с РСПП на заседании Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений сделали заявление, суть которого — требование об установлении моратория на изменения условий пенсионного страхования и всей системы обязательного социального страхования до конца 2018 года.

Изменение порядка администрирования страховых взносов, как и ожидалось, оказалось не «технической нормой», а очередным шагом на пути сокращения доли государственного участия в обеспечении социальной защищенности работающего населения и поиска недостающих средств в карманах самих граждан.

Сегодня представителями финансово-экономического блока инициируются «новые» идеи.
Прежде всего, предлагается снять ограничения с облагаемой базы. По примеру обязательного медицинского страхования предполагается облагать взносами заработную плату в полном объеме и по всем основаниям. В настоящее время пределом является годовой доход в 796 тыс. рублей. В условиях складывающегося дефицита средств, возникающего, прежде всего из-за «замораживания» заработной платы, такая мера казалась бы разумной, если бы она не сопровождалась предложениями по неувеличению объема обязательств.

Наряду с этим, предлагается снизить общую ставку страховых взносов до 29% в 2018 г. и 28% в 2019 г. (в настоящее время 30%).
Эксперты считают подобное решение без перестройки всей системы обязательного социального страхования весьма «опасным». При существующем тренде сокращения реального объема и уровня страховых пособий (пенсия - коэффициент замещения менее 40%, пособия по временной нетрудоспособности среднедневное значение менее 50%).

Компенсационная мера, какой могла бы быть дорожная карта  роста доходов наемных работников на кратко или среднесрочный период не предлагается. Ратификация конвенций, которая должна была бы положить конец ползучему пересмотру объемов и норма страхового обеспечения, переносится из-за затянувшегося согласования.

Вместо этого на повестку дня вновь выносятся предложения о повышении пенсионного возраста. Несмотря на точку зрения социальных партнеров и большого числа экспертов о неэффективности данной меры в сегодняшней социально-экономической ситуации финансово - экономический блок настойчиво продвигает эту идею.

При недостаточном противодействии, без комплексной проработки целого ряда социальных и экономических задач механическая реализация этой идеи очень скоро может привести к обратному эффекту, создав условия для конфликта поколений, обнищания пожилых, отсутствия перспектив самореализации у молодежи, роста инвалидизации и смертности, снижения рождаемости и прочее.

Продолжается работа по дальнейшему свертыванию института досрочных пенсий, в том числе для бюджетной сферы - пенсии за выслугу лет. Запущенный механизм СОУТ, перевод обязательств по досрочным пенсиям из ПФР в НПФ с переходом на псевдостраховые модели с «добровольным» участием самого работника могут сделать реализацию этих предложений быстротечными.

Пока система специальной оценки условий труда заточена в одну сторону - только на лишение права на досрочную пенсию, ревизию компенсационных мер.

Остро стоит вопрос о невыплате пенсий работающим пенсионерам. По экспертным данным эта мера, может коснуться более 50% всех досрочников. Критериев невыплаты пенсий работающим пенсионерам предполагается множество: если совокупный годовой доход (пенсия + зарплата) превышает более миллиона рублей; если совокупный годовой доход (пенсия + зарплата) превышает пятьсот тысяч рублей; если совокупный среднемесячный доход (пенсия + зарплата) выше прожиточного минимума в 2,5 раза в регионе и другие.

Обсуждаются вопросы индексации пенсий (в 2016 г. индексация проведена на 4% при инфляции около 12% и единовременная выплата в 5000 рублей), сокращения бюджетного трансферта за выпадающие доходы из-за предоставления государством льгот по страховым тарифам (Сколково, судпром, ТОРы).

Очередным направлением, безусловно, является накопительная система. Признав необходимость ее выведения из системы обязательного пенсионного страхования финансовый блок никак не может расстаться с идеей «обязательности» добровольных взносов.
Учитывая высокую цену вопроса и настойчивые попытки их решения, невзирая на возможные социальные последствия, необходимо на регулярной основе проводить мониторинг ситуации. Своевременно разъяснять членам профсоюза, что реализация даже части этих предложений финансовым блокам неизбежно обернется увеличением нагрузки на карманы работников.

В рамках работы Пенсионного Фонда РФ по совершенствованию пенсионного обслуживания граждан Департаментом социального развития Аппарата ФНПР разработаны памятки для профсоюзных организаций и членов профсоюза по защите социальных прав трудящихся в связи с изменением в законодательстве РФ в 2016 году и о порядке оформления пенсионных прав граждан (см. Приложение к информационному материалу «О предложениях по реформированию пенсионной системы»).

Членским организациям ФНПР рекомендуется:

- продолжить проведение мониторинга социально-экономических последствий и возможных изменений в сфере социальной защищённости работников (в том числе в связи с передачей налоговым органам полномочий по администрированию страховых взносов на обязательное пенсионное, социальное и медицинское страхование, а также влияния результатов процедуры специальной оценки условий труда на пенсионные и социально​трудовые права), подготовить предложения по сохранению объёмов социальных гарантий работников, добиваться их закрепления в договорах и соглашениях всех уровней;

- повышать грамотность руководителей профсоюзных организаций и членов профактива в сфере социального страхования и социальной защиты работников, организовывать обучение полномочных представителей профсоюзных организаций всех уровней вопросам социальной защиты;

- информировать членов профсоюзов (путем различных информационных источников и ресурсов, а также проведения собраний) о предстоящих переменах и их возможных последствиях, возникающих в связи с принятием федеральных законов, а также позиции ФНПР и действиях профсоюзных организаций. Особое внимание уделять занятым на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда;

- усилить эффективность работы территориальных профорганизаций с государственными законодательными и исполнительными органами субъектов Российской Федерации, укрепляя личные контакты с руководителями и депутатами законодательных органов, главами исполнительной власти; организовывать отслеживание рассмотрения федеральных законопроектов совместного ведения в области социально​трудовых отношений, в соответствии со статьёй 72 Конституции России, своевременно и полно доводя позицию профсоюзов по рассматриваемым законопроектам до государственных законодательных и исполнительных органов субъектов Российской Федерации;

- инициировать рассмотрение результатов мониторинга о применении специальной оценки условий труда на региональных трехсторонних комиссиях по регулированию социально-трудовых отношений;

- своевременно анализировать возникающие вопросы и доводить их до Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации и ФНПР.

Департамент социального развития 

Аппарата ФНПР
Приложение к информационному материалу 

«О предложениях по реформированию пенсионной системы»

Памятка для профсоюзных организаций и работников по защите социальных прав трудящихся в связи с изменениями в российском законодательстве 

в 2016 году

С 1 января 2017 года вступает в действие пакет федеральных законов, в соответствие с которым налоговым органам передаются полномочия по администрированию страховых взносов на обязательное пенсионное, социальное и медицинское страхование:
- Федеральный закон от 03.07.2016 М 243-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации в связи с передачей налоговым органам полномочий по администрированию страховых взносов на обязательное пенсионное, социальное и медицинское страхование»;

- Федеральный закон от 03.07.2016 № 250-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации в связи с передачей налоговым органам полномочий по администрированию страховых взносов на обязательное пенсионное, социальное и медицинское страхование» (далее - Федеральный закон от 03.07.2016 № 250-ФЗ);

- Федеральный закон от 03.07.2016г. № 346-ФЗ «О внесении изменений в статьи 46 и 47 Бюджетного кодекса Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации в связи с передачей налоговым органам полномочий по администрированию страховых взносов на обязательное пенсионное, социальное и медицинское страхование».

При этом Федеральный закон от 24.07.2009 № 212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования» утрачивает силу полностью.

Профсоюзным организациям рекомендуется:
- информировать работников об изменениях в законодательстве РФ о новом администраторе страховых взносов в социальные фонды, предоставлении отчетности в федеральную налоговую службу, внебюджетные социальные фонды и возможных последствиях нововведений для работника;

- обеспечить закрепление в коллективных договорах положения об обязательном предоставлении работникам, осуществляющим трудовую деятельность по трудовым или гражданско-правовой договорам (основание - ст.136 Трудового кодекса РФ), «расчетного листка об оплате труда за календарный месяц», с отражением в расчетных листках величины уплаченных страховых взносов во внебюджетные фонды;


- довести информацию до работников о необходимости контроля регистрации уплаченных страховых взносов на лицевом счете работника в личном кабинете системы индивидуального персонифицированного учета Пенсионного Фонда РФ;


- в регионах с развитым информационным ресурсом организовать онлайн-приемные, проводить консультации по вопросам использования личного кабинета работника в системе индивидуального персонифицированного учета Пенсионного Фонда РФ для сверки перечисленных работодателем страховых взносов и зарегистрированных страховых взносов на лицевом счете работника в системе индивидуального персонифицированного учета;


- содействовать в предоставлении отчетов, направляемых в федеральную налоговую службу, внебюджетные социальные фонды по требованию работников.

Для обеспечения личного контроля работнику рекомендуется:

1. Требовать предоставление «Расчетного листка за календарный месяц» в соответствии со ст. 136 Трудового кодекса РФ.


2. В случае необходимости требовать в бухгалтерии и кадровой службе персональную выписку из отчетов, направленных в ПФР. Срок выдачи отчетов - в течение пяти календарных дней, а также в день увольнения.


3. Для сверки перечислений страховых взносов и отражения их на индивидуальном персонифицированном счете необходимо оформить доступ к «Личному кабинету гражданина» Пенсионного Фонда РФ (https://es.pfrf.ru/).

Справочно:
Расчет по взносам в ПФР, ФОМС, ФСС предоставляется в Федеральную налоговую службу ежеквартально, не позднее 30-ого числа месяца, следующего за отчетным.
Процедура уплаты денежных средств и предоставление отчетности за работника в Пенсионный Фонд производится ежемесячно, не позднее 15-го числа месяца, следующего за отчетным. Каждый месяц в отчетах отражается — Ф.И.О., ИНН, СНИЛС работника, с которыми в отчетном периоде действовал трудовой или гражданско-правовой договор.
Годовой отчет о стаже производится один раз в год не позднее 1 марта следующего года (впервые отчет надо сдать не позднее 1 марта 2018 года). В отчете за год содержатся сведения о стаже, дате приема и увольнения.
Расчет по взносам на травматизм, сведения о медосмотрах и спецоценке предоставляются за работников ежеквартально, для отчета на бумаге - 20-ое число следующего месяца, для электронного - 25-ое число следующего месяца.
Памятка для профсоюзных организаций и членов профсоюза
Что необходимо знать о порядке назначения страховой пенсии

Страховая пенсия по старости - основной вид пенсии в России. Право на нее имеют мужчины, достигшие возраста 60 лет, и женщины, достигшие возраста 55 лет, при наличии необходимого страхового стажа - 15 лет - и минимальной суммы пенсионных баллов — 30 баллов (с учетом переходных положений пенсионного законодательства). Страховая пенсия назначается на основании заявления застрахованного.
В соответствии с Федеральным законом от 28.12.2013 № 400-ФЗ «О страховых пенсиях» пенсия формируется на основе страховых взносов, уплаченных за работника.

Для контроля и сверки перечислений на индивидуальном персонифицированном счете гражданину следует оформить доступ к «Личному кабинету гражданина» Пенсионного Фонда России (https://es.nfrf.ru/).
Профсоюзным организациям рекомендуется:
1 .Организовать активную работу пенсионных комиссий в организациях и на предприятиях по вопросу оформления пенсионных прав работников;

2.Осуществлять взаимодействие с отделом кадров по месту работы;


3. Проводить консультации членов профсоюзов, содействовать в подготовке документов по оформлению пенсионных прав работников;


4. Довести информацию до членов профсоюзов о необходимости контроля регистрации уплаченных страховых взносов на лицевом счете работника в «Личном кабинете гражданина» системы индивидуального персонифицированного учета Пенсионного Фонда РФ;


5. В регионах с развитым информационным ресурсом организовать онлайн-приемные, проводить консультации по вопросам использования «Личного кабинета гражданина» в системе индивидуального персонифицированного учета Пенсионного Фонда РФ.

Для назначения страховой пенсии работнику рекомендуется:

1. Обратиться в пенсионную комиссию, сформированную первичной профсоюзной организацией, или в отдел кадров по месту работы для получения соответствующей помощи, консультаций и разъяснений;


2. Подготовить заблаговременно необходимые документы для назначения страховой пенсии (о перечне документов можно узнать на сайте Пенсионного Фонда РФ, раздел «Будущим пенсионерам» - http://www.pfrf.ru/ или в Центре консультирования Пенсионного Фонда РФ — бесплатный телефон 8 800 775 54 45);
3. Не ранее чем за месяц до наступления пенсионного возраста, подать заявление о назначении страховой пенсии с документами в территориальный орган Пенсионного фонда России по месту регистрации (в том числе временной) или многофункциональный центр (МФЦ).

В случае если гражданин проживает по адресу, который не имеет подтверждения регистрацией, то следует обратиться в Пенсионный фонд по месту фактического проживания.

Заявление с документами можно подать лично, либо через законного представителя (доверенное лицо), непосредственно в территориальный орган ПФР, по почте или через МФЦ. При подаче заявления по почте днем обращения за страховой пенсией считается дата, указанная на почтовом штемпеле по месту отправления заявления, через МФЦ - дата приема заявления МФЦ.

Гражданин, выехавший на постоянное место жительства за пределы России и не имеющий подтвержденного регистрацией места жительства и места пребывания в России, подает заявление непосредственно в Пенсионный фонд России (Москва, ул. Шаболовка, д. 4).

Гражданин может направить заявление в форме электронного документа через «Личный кабинет гражданина» на официальном сайте ПФР.

За консультацией по порядку оформления и вопросам пользования «Личным кабинетом гражданина» Пенсионного фонда России рекомендуется обратиться в профсоюзный комитет первичный профсоюзной организации или сотрудникам Пенсионного фонда по месту жительства.
Образец формы расчетного листка

Расчетный листок   за 20__ год

	Организация: ООО «Компания»

	Работник: Иванов Иван Иванович
	Подразделение: Администрация

	Табельный номер: 50
	Должность: генеральный директор

	Вид
	Период
	Дни
	Часы
	Сумма
	Вид
	Период
	Сумма

	1. Начислено
	2. Удержано

	Аванс
	01.09

15.09
	11
	88
	15000
	НДФЛ по ставке 13%
	01.09

30.09
	5850

	Оклад
	16.09

30.09
	11
	88
	15000
	Аванс
	01.09

15.09
	15000

	Премия
	01.09

30.09
	
	
	15000
	Дополнительные страховые взносы на накопительную часть пенсии
	
	3000

	Материальная
	
	
	
	2000
	Алименты
	01.09 30.09
	2000

	Всего начислено доходов
	
	
	
	47000
	Всего удержано:
	25850

	2. Справочно
	Сумма к выплате
	21150

	Страховые взносы в ПФР (страховая часть 20%)
	9000
	
	0

	Страховые взносы в ПФР (накопительная часть 6%)
	2700
	
	0


Повышенная пенсия для пенсионеров, фактически проживающих на Севере

1. Новое для пенсионеров-северян

Право на получение повышенного размера фиксированной выплаты к страховой пенсии имеют пенсионеры-северяне не только с постоянной пропиской, как это было раньше, но и все пенсионеры, фактически проживающие в районах Крайнего Севера. Такие жизненные ситуации возникают с пенсионерами, которые, например, приобрели квартиру в южных регионах, получили там прописку, но в силу обстоятельств продолжают проживать на Севере.

2. Установление повышенного размера фиксированной выплаты

Повышенный размер фиксированной выплаты к страховой пенсии устанавливается на основании документального подтверждения проживания (в том числе фактического, указанного в заявлении об установлении пенсии) при обращении заявителя в территориальный орган Пенсионного фонда России, осуществляющего свою деятельность в районах Крайнего се6вера и приравненных к ним местностях.

3. Ежегодное подтверждение фактического проживания

Тем гражданам, которые получают страховую  пенсию через кредитную организацию и фактически проживают в районах Крайнего Севера или в местностях, приравненных к ним, необходимо ежегодно подтверждать это фактическое проживание. Дл продолжения выплаты повышенной фиксированной выплаты необходимо лично подать заявление в территориальный орган ПФР или многофункциональный центр (МФЦ) по месту фактического проживания не Севере. Подать это заявление нужно до того, как истекут 12 месяцев с месяца подачи заявления об установлении (выплате) страховой пенсии либо предыдущего подтверждения места фактического проживания в районах Крайнего Севера или в местностях, приравненных к ним. Подача заявления, подтверждающего фактическое проживание, требует личного присутствия гражданина, поэтому его нельзя подать через работодателя или через личный кабинет гражданина на сайте ПФР.
4. Важно помнить!

Если доставку пенсии осуществляют организации почтовой связи или другие организации, занимающиеся доставкой страховой пенсии (не кредитные), ежегодно подтверждать место фактического проживания на Севере не нужно. 
Если пенсионер, получающий страховую пенсию через кредитную организацию, не подтверждает в установленные сроки фактическое проживание на Севере, размер фиксированной выплаты пересматривается в сторону уменьшения.
ПЕНСИОННЫЙ ЛИКБЕЗ

Фиксированная выплата к одному из видов страховой пенсии «северян»: по старости, инвалидности или по случаю потери кормильца увеличивается на соответствующий районный коэффициент, который устанавливает Правительство Российской Федерации на весь период проживания в этих районах (местностях) проживания.

Для беспрерывного получения повышенной фиксированной выплаты в связи с фактическим проживанием на Крайнем Севере, его нужно подтверждать каждый год. Для этого необходимо лично подать заявление (это может быть любое заявление, в котором гражданин указывает свое место жительства, к примеру, заявление об установлении пенсии, ее перерасчете, изменении способа ее доставки и др., либо отдельная форма заявления) в территориальный орган ПФР, или МФЦ по месту фактического проживания на Крайнем Севере. Причем подать это заявление нужно до истечения 12 месяцев с месяца подачи предыдущего подтверждения места фактического проживании на Крайнем Севере.

Если пенсионер переезжает из района Крайнего Севера в местности с обычными климатическими условиями, размер фиксированной выплаты подлежат пересмотру и определяется без применения районного коэффициента. Если пенсионер приезжает из района Крайнего Севера в другой северный регион, где к заработной плате установлен больший либо меньший районный коэффициент, размер фиксированной выплаты будет увеличен или уменьшен в зависимости от района нового места проживания.

Гражданам, проработавшим не менее 15 календарных лет в районах Крайнего Севера или не менее 20 календарных лет в местностях, приравненных к ним, и имеющим страховой стаж не менее 25 лет у мужчин и не менее 20 лет у женщин, фиксированная выплата к страховой пенсии по старости и страховой пенсии по инвалидности устанавливается в повышенном размере независимо от места жительства. При этом из них лишь тем гражданам, которые проживают в районах Крайнего Севера или в местностях, приравненных к ним, предоставляется право выбора: увеличение фиксированной выплаты с применением соответствующего районного коэффициента либо установление повышенной фиксированной выплаты страховой пенсии.

ПРИМЕР

Если гражданин подал заявление о назначении или перерасчете пенсии в мае 2016 года, в следующий раз подтвердить фактическое проживание (при отсутствии прописки и временной регистрации) на Крайнем Севере соответствующим заявлением ему необходимо в любое время до конца апреля 2017 года. Если же подтверждение будет подано раньше, например, в феврале или марте 2017 года, то 12 месяцев для последующего подтверждения начинают отсчитываться с февраля или марта 2017 года соответственно. 
