Итоги городского конкурса «Лучшая организация (индивидуальный предприниматель) города Иркутска по развитию социального партнерства» по итогам 2016 года 
- В группе «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха, водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» –  Федеральное государственное унитарное предприятие «Предприятие по обращению с радиоактивными отходами «РосРАО» - филиал «Сибирский территориальный округ ФГУП «РосРАО»; 

- в группе «Строительство» - акционерное общество «ИРМЕТ»; 

- в группе «Транспортировка и хранение, деятельность в области информации и связи» – Восточно-Сибирский региональный общий центр обслуживания - структурное подразделение Центра корпоративного учета и отчетности «Желдоручет» - филиала открытого акционерного общества «Российские железные дороги»; 

- в группе «Образование начальное общее, основное общее, среднее общее» - Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение г. Иркутска средняя общеобразовательная школа №35; 

- в группе «Образование дошкольное» - Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение г. Иркутска детский сад №58; 

- в группе «Обучение профессиональное, образование дополнительное» - муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования города Иркутска «Дом детского творчества №2»; 

- в группе «Деятельность в области здравоохранения и социальных услуг» – Негосударственное учреждение здравоохранения «Дорожная клиническая больница на станции Иркутск-Пассажирский открытого акционерного общества «Российские железные дороги»; 

- в группе «Прочая деятельность» – Филиал АО "Росжелдорпроект" - Иркутский проектно-изыскательский институт "Иркутскжелдорпроект"; 

- в группе «Добыча полезных ископаемых»: - Общество с ограниченной ответственностью «Компания «Востсибуголь»; 

- в группе «Производство металлургическое, производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования, производство компьютеров, электронных и оптических изделий, электрического оборудования, производство машин и оборудования, не включенных в другие группировки, производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов, производство прочих транспортных средств и оборудования, ремонт и монтаж машин и оборудования»: 

-Иркутский авиационный завод – филиал ПАО «Корпорация «Иркут»; 

- в группе «Образование профессиональное» - государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Иркутской области «Иркутский техникум архитектуры и строительства». 

Благодарственными письмами мэра города Иркутска «За высокие результаты в решении социально-трудовых вопросов, развитии и совершенствовании системы социального партнерства в организации» отмечены: 

• Иркутское публичное акционерное общество энергетики и электрификации (ПАО «Иркутскэнерго»); 

• Открытое акционерное общество «Байкальская пригородная пассажирская компания»; 

• Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение г. Иркутска вечерняя (сменная) общеобразовательная школа №1»; 

• Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение г. Иркутска детский сад №41; 

• Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение Лицей ИГУ города Иркутска; 

• Филиал федерального государственного предприятия «Ведомственная охрана железнодорожного транспорта Российской Федерации» на Восточно-Сибирской железной дороге». 

