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участников коллективной  акции Союза «Иркутское областное объединение организаций профсоюзов»
«НЕТ повышению пенсионного возраста!»

Мы, участники митинга, заявляем, что позиция членов профсоюзов Приангарья  и большинства жителей нашего региона остается неизменной. 
Президентские поправки кардинально не меняют сути несправедливых преобразований, и мы выступаем категорически против антинародного законопроекта о повышении пенсионного возраста в России. 
Нам говорят, что в стране слишком много пенсионеров и слишком мало работающих, и другого выхода для решения задачи повышения пенсий, кроме поднятия пенсионного возраста, не существует. 
Однако мы считаем по-другому и убеждены, что основными факторами увеличения пенсий должны стать повышение заработной платы, выведение налогов из тени, упразднение льгот при уплате пенсионных страховых взносов, введение прогрессивной шкалы налогообложения, отмена регрессивной шкалы социальных взносов, запрет оффшорных схем для государственных компаний.
Мы убеждены, что любая попытка совершенствования пенсионной системы должна рассматриваться только в пакете вместе с законопроектами по социальному и медицинскому обеспечению граждан, с определением комплекса мер по последовательному увеличению доли заработной платы в национальной экономике, пересмотром методики определения прожиточного минимума с целью его оптимизации и возможности использования как реального целевого ориентира уровня минимальной оплаты труда и пенсионного обеспечения, принятием конкретных мер по ликвидации «черных» и «серых» схем заработной платы, разработкой и утверждением дорожной карты по реализации поручения Президента РФ о создании высокопроизводительных рабочих мест, в том числе адаптированных под возрастных работников, ратификацией 102 конвенции МОТ «О минимальных нормах социального обеспечения» без изъятий, а также других предложений, обозначенных ФНПР на Российской трехсторонней комиссии.

Мы требуем от Правительства Российской Федерации, Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации:
–  снять законопроект «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам назначения и выплаты пенсий» с рассмотрения в Государственной Думе Федерального Собрания РФ;
–  наложения строжайшего запрета на любые реформы, ухудшающие положение большинства граждан;
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