Приложение 2.

Рекомендательный список литературы 
для чтения в рамках областной литературной акции
 единого действия «День чтения вслух»

В ходе проведения акции «День чтения вслух» предлагаем воспользоваться примерным списком литературы для детей, в котором особое место занимает такой жанр, как рассказ.
При отборе рассказов для чтения мы исходили из следующих критериев: чтобы рассказ был о детях и культивировал традиционные нравственные ценности; чтобы его можно было прочитать за несколько минут целиком или во фрагментах и по свежим впечатлениям обсудить; чтобы рассказ, поднимая важные нравственные проблемы, не давал готовых решений, а предоставлял читателям самим думать, отстаивать свою позицию и делать самостоятельные выводы. 
 В конце списка предложены также произведения иркутских писателей для детей.  
   
Для дошкольного возраста

Алексин, А. Г. Необычные похождения Севы Котлова / Анатолий Георгиевич Алексин ; художник Б. Винокуров. – Москва : ЭКСМО, 2018. – 252, [4] с. : ил. – (Золотое наследие). – (0+).

Бабушкин подарок : рассказ /Михаил Зощенко // Рассказы для детей / М. М. Зощенко ; [составитель и предисловие Ю. Томашевский ; художники : Н. В. Беланов, М. А. Скобелев]. – Москва : Астрель : АСТ, 2011. – С. 95–101. – (Внеклассное чтение). – (0+).

Борисова, М. И. Добро по кругу : рассказы / Майя Ивановна Борисова; художник А. Лямин. – Ленинград : Детская литература, 1987. – 41,(3) с. : ил. – (0+).

Волшебное слово : рассказ / Осеева, Валентина Александровна. В. Осеева ; [художники: Е. А. Запесочная, И. Н. Глазов, В. Я. Каневский]. – Москва : АСТ, 2016. – 77, [3] с. : цв. ил. – (Я читаю сам!). – (0+).

Волшебные краски : сказка / Евгений Пермяк // Лучшие сказки и рассказы для детей / Е. Пермяк ; иллюстрации В. Канивца, И. Панкова. – Москва : Эксмо, 2021. – С. 5–10. – (Лучшие книги для маленьких читателей). – (0+).

Детство Никиты : [повесть] с вопросами и ответами для почемучек / А. Н. Толстой ; [комментарий Е. Вязникова]. – Москва : АСТ, 2018. – 186, [6] с. : ил. – (Лучшие рассказы о живой природе с вопросами и ответами для почемучек). – (0+).

Дикая яблонька : сказка / Евгений Пермяк // Лучшие сказки и рассказы для детей / Е. Пермяк ; иллюстрации В. Канивца, И. Панкова. – Москва : Эксмо, 2021. – С. 19–10. – (Лучшие книги для маленьких читателей). – (0+).

Заячья шапка : сказка / Валентина Александровна Осеева // Синие листья / В. А. Осеева ; художник Е. Карпович. – Москва : ЭКСМО, 2006. – С.112–115. – (0+).

Зощенко, М. М. Лёля и Минька : рассказы / Михаил Михайлович Зощенко ; художник А. А. Митрофанов. – Москва : Дрофа-Плюс, 2005. – 80 с. : ил. – (0+).

Карасик : рассказ / Николай Носов // Тук-тук-тук! : рассказы / Н. Носов ; рисунки Г. И. Огородникова ; [вступительная статья А. Филатова]. – Москва : Махаон : Азбука-Аттикус, 2018. – С. 84–93. – (0+).

Мамин арбуз : рассказ / Василий Сухомлинский. – Текст : электронный // Сказки РуСтих : сайт [полнотекстовых произведений для детей]. – URL: https://skazki.rustih.ru/vasilij-suxomlinskij-mamin-arbuz/. – (дата обращения: 26.01.2024). – (0+).

Московенко Л. Н. Дедушкины уроки : рассказы о природе / Л. Н. Московенко ; рисунки Е. Г. Павловой. – Иркутск : Оттиск, 2012. – 48 с. : ил. – URL:   https://iodb.ru/uploads/2020/06/img329-konvertirovan-szhatyj.pdf (дата обращения: 29.01.2024). – Режим доступа : сайт «Писатели Приангарья – детям». – (0+).

Надёжный человек : рассказ / Евгений Пермяк // Лучшие сказки и рассказы для детей / Е. Пермяк ; иллюстрации В. Канивца, И. Панкова. – Москва : Эксмо, 2021. – С. 98–103. – (Лучшие книги для маленьких читателей). – (0+).

Осеева, В. А. Синие листья / Валентина Александровна Осеева ; художник Е. Карпович. – Москва : Эксмо, 2006. – 120 с. : цв.ил. – (0+).

Пантелеев, Л. Честное слово / Леонид Пантелеев ; [художник С. Безрученков]. – Москва : Стрекоза, 2016. – 61, [3] с. : ил. – (Внеклассное чтение). – (0+).

Приехали! Рассказ : рассказ / Нина Артюхова // Саша-дразнилка : рассказы / Н. Артюхова ; художник Е. Володькина. – Москва : Стрекоза-Пресс, 2005. – С. 8–13. – (Библиотека школьника). – (0+).

Прокофьева, С. Л. Сказка о невоспитанном мышонке ; Сказка про маму / С. Л. Прокофьева ; художник Н. Шароватова. – Москва : Клевер-Медиа-Групп, 2015. – 15, [1] с. : цв. ил. – (Сказки-минутки). – (0+).

Стеклянный человечек : сказка / Василий Сухомлинский // Сказки РуСтих : сайт [полнотекстовых произведений для детей]. – URL: https://skazki.rustih.ru/vasilij-suxomlinskij-steklyannyj-chelovechek/ (дата обращения: 26.01.2024). – (0+).

Ткаченко А. Лунное затмение : [рассказы] / Александр Ткаченко; художник Диана Лапшина. – Москва: Издательский дом «Фома», 2012. – 24 с.: цв. ил. – (0+).

Трус : рассказ /Леонид Пантелеев // Спешите делать добрые дела : рассказы. – Москва : Детская литература, 2012. – С. 15–17. – (Школьная библиотека). – (0+).

Хитрый коврик : сказка / Евгений Пермяк // Лучшие сказки и рассказы для детей / Е. Пермяк ; иллюстрации В. Канивца, И. Панкова. – Москва : Эксмо, 2021. – С. 56–58. – (Лучшие книги для маленьких читателей). – (0+).

Для младшего школьного возраста

А Воробьёв стекло не разбивал : рассказ / Юрий Яковлев // Непослушный мальчик Икар : рассказы / Ю. Яковлев ; художники К. С. Ракицкий, Г. Я. Скоморохов. – Минск : «Юнацтва», 1991. – С. 21–27. – (Школьная библиотека). – (6+).

Алексин, А. Г. В Стране Вечных Каникул : [сказочная повесть] / Анатолий Георгиевич Алексин ; иллюстрации В. Челака. – Москва : АСТ, 2018. – 159 с. : цв. ил. – (6+).

Алмазов, Б. А. Посмотрите – я расту : повесть / Борис Александрович Алмазов ; художник Ю. Тризна.– Ленинград : Детская литература, 1985. – 63 с. : ил. – (6+).

Астафьев, В. П. Конь с розовой гривой / Виктор Петрович Астафьев ; художник И. Цыганков. – Москва : АСТ, 2020. – 61, [2] с. : цв. ил. – (Библиотека начальной школы). – (6+).

Бабка : рассказ / Валентина Александровна Осеева // Всё вместе / В. А. Осеева ; художник Л. Виноградова. – Москва : Советская Россия, 1979. – С. 4–17. – (6+).

Багульник / Юрий Яковлев. // Спешите делать добрые дела : рассказы. – Москва : Детская литература, 2012. – С. 247–260. – (Школьная библиотека). – (6+).

Весенний дождь : рассказ / Ирина Пивоварова // Рассказы Люси Синицыной, ученицы третьего класса : рассказы и повесть / И. П. ; художники Б. Пушкарёв, О. Васильева. – Москва : Стрекоза-Пресс, 2003. – С. 27–32. – (Библиотека школьника). – (6+).

Голубая Катя / Владимир Железников // Спешите делать добрые дела : рассказы. – Москва : Детская литература, 2012. – С. 186–194. – (Школьная библиотека).  – (6+).

Грошева, О. Славкины истории: в шутку и всерьёз / Ольга Грошева. – Москва : КИТОНИ, 2008. – 191, [1] с. : ил. – (6+).

Голявкин, В. В. Мой добрый папа / Виктор Владимирович Голявкин ; [художник М. Волохонская]. – 2-е издание. – Москва : Самокат, 2013. – 128 с. : цв. ил. – (Родная речь). – (6+).

Долг : рассказ / Валентина Александровна Осеева // Синие листья / В. А. Осеева ; художник Е. Карпович. – Москва : ЭКСМО, 2006. – С. 50–51. – (6+).

Драбкина А. Волшебные яблоки : рассказы и повести / Алла Драбкина. – Текст : электронный. – Ленинград : Детская литература, 1975. – 112 с. – URL:  https://www.rulit.me/books/volshebnye-yabloki-read-244149-1.html (дата обращения: 29.01.2024). – Режим доступа : электронная библиотека «RuLit». – (6+).

Друг детства : рассказ / Виктор Драгунский // Денискины рассказы / Виктор Драгунский ; художник М. Федоровская. – Москва : АСТ, Астрель, 2010. – С. 57–63. – (Серия «Внеклассное чтение»). – (6+).

Зачем я убил коростеля? / Виктор Астафьев // Стрижонок Скрип / В. Астафьев ; рисунки детей. – Красноярск : Платина, 2004. – С. 30–33. – (Астафьев-детям). – (6+).

Как был спасён Мальмгрен : рассказы / Юрий Нагибин // Дворы, переулки и весь мир : повесть и рассказы / Юрий Нагибин ; рисунки А. Тамбовкина. – Москва : Детская литература, 1984. – С. 201–209. – (Золотая библиотека. Избранные произведения для детей и юношества).

Как я с ним познакомился : рассказ / Радий Петрович Погодин // Кирпичные острова : рассказы про Кешу и его друзей / Р. П. Погодин ; рисунки С. Стародубцева. – Ленинград : Детгиз, 1960. – С. 3–6. – (6+).

Камень : рассказ / Нина Артюхова // Саша-дразнилка : рассказы / Н. Артюхова ; художник Е. Володькина. – Москва : Стрекоза-Пресс, 2005. – С. 8–13. – (Библиотека школьника). – (6+).

Картофельная собака :  рассказ / Юрий Коваль // Кепка с карасями : рассказы / Ю. Коваль ; предисловие Я. Акима ; рисунки Н. Устинова. – Москва : Детская литература, 1985. – С.178–191. (6+).

Крюкова, Т. Ш. Единожды солгавший : [повесть и рассказы] / Тамара Шамильевна Крюкова. – Москва : Аквилегия-М, 2011. – 347, [5] с. – (6+).

Наташка стала красивой : рассказ / Вольт Суслов // Покладистый Ложкин : стихи, рассказы, фельетоны / В. Суслов ; художник Л. Каминский. – Ленинград : Детская литература, 1980. – С. 74–77. – (6+).

Не надо врать : рассказ / Михаил Зощенко // Рассказы для детей / М. М. Зощенко ; [составитель и предисловие Ю. Томашевский ; художники : Н. В. Беланов, М. А. Скобелев]. – Москва : Астрель : АСТ, 2011. – С. 101–108. – (Внеклассное чтение). – (6+).

Ножичек с костяной ручкой : рассказ / Владимир Солоухин. // Полная хрестоматия для начальной школы : 4 класс / редактор Т. Морева. – Москва : Эксмо, 2002. – С. 374–380. – (6+).

Носов, Н. Н. Фантазёры : [рассказы] / Н. Н. Носов ; художник И. Семёнов. – Москва : Стрекоза-Пресс, 2006. – 61, [3] с. : цв.ил. – (Всё обо всём). – (6+).

Панова, В. Ф. Серёжа : несколько историй из жизни очень маленького мальчика / Вера Фёдоровна Панова ; художник Л. Подлясская. – Москва : Детская литература, 1986. – 142 с. : ил. – (6+).

Подарочек : рассказ / Сергей Вольф // Кто там ходит так тихо в траве : рассказы / С. Вольф ; художник С. Острова. – Ленинград : Детская литература, 1971. – С. 184–193. – (6+).

Подружки : рассказ / Нина Артюхова // Саша-дразнилка : рассказы / Н. Артюхова ; художник Е. Володькина. – Москва : Стрекоза-Пресс, 2005. – С. 41–49. – (Библиотека школьника). – (6+).

Пожар во флигеле, или Подвиг во льдах… : рассказ / Виктор Драгунский // Где это видано, где это слыхано… / В. Драгунский ; художник А. Шер. – Москва : Самовар, 2011. – 126, [2] с. : цв. ил. – (Школьная библиотека). – (6+).

Про мою подругу и немножко про себя : рассказ / Ирина Пивоварова // Рассказы Люси Синицыной, ученицы третьего класса : рассказы и повесть / И. Пивоварова ; художники Б. Пушкарёв, О. Васильева. – Москва : Стрекоза-Пресс, 2003. – С. 1–4. – (Библиотека школьника). – (6+).

Прокофьева, С. Л. На старом чердаке : [повесть] / Софья Прокофьева ; художник А. Сычёв. – Москва : Омега, 2016. – 93, [3] с. : цв. ил. – (Школьная библиотека). – (6+).

Прости меня! Рассказ / Борис Александрович Алмазов // А и Б сидели на трубе : рассказы и повести / Б. А. Алмазов ; рисунки Н. Ломакина. – Москва : Детская литература, 1989. – С. 174–179. – (6+).

Прощай, «миледи» :  рассказ / Максуд Ибрагимбеков // Последняя ночь детства : рассказы / М. Ибрагимбеков ; рисунки Е. Чернятина. – Москва : Детская литература, 1968. – С. 87–100. – (6+).

Рабочие дробят камень : рассказ / Виктор Драгунский // Где это видано, где это слыхано… / В. Драгунский ; художник А. Шер. – Москва : Самовар, 2011. – 126, [2] с. : цв. ил. – (Школьная библиотека). – (6+).

Селиверстов не парень, а золото! : рассказ / Ирина Пивоварова // Рассказы Люси Синицыной, ученицы третьего класса : рассказы и повесть / И. Пивоварова ; художники Б. Пушкарев, О. Васильева. – Москва : Стрекоза-Пресс, 2003. – С. 18–24. – (Библиотека школьника). – (6+).
 
Сестра моя Ксения : рассказ / Виктор Драгунский // Где это видано, где это слыхано… / В. Драгунский ; художник А. Шер. – Москва : Самовар, 2011. – 126, [2] с. : цв. ил. – (Школьная библиотека). – (6+).

Синий кинжал : рассказ / Виктор Драгунский // Денискины рассказы / В. Драгунский ; художник М. Фёдоровская. – Москва : АСТ, Астрель, 2010. – С. 76–81. – (Серия «Внеклассное чтение»). – (6+).

Сима из четвёртого номера : рассказ / Радий Петрович Погодин // Кирпичные острова : рассказы про Кешу и его друзей / Р. П. Погодин ; рисунки С. Стародубцева. – Ленинград : Детгиз, 1960. – С. 74–85. – (6+).

Совесть : рассказ / Виктор Голявкин // Тетрадки под дождём : рассказы и повести / В. Голявкин ; предисловие Л. Бубновой ; художник А. Андреев, О. Нефедов. – Москва : Астрель, АСТ, 2011. – С. 330–341. – (6+).

Старая черепаха : рассказ / Юрий Нагибин // Избранное : рассказы / Ю. Нагибин ; художник А. Тамбовкин. – Москва : Детская литература, 2009. – С. 31–47. – (6+).

Тайное становится явным : рассказ / Виктор Драгунский. – Текст : электронный // Сказки РуСтих : сайт [полнотекстовых произведений для детей]. – URL: https://skazki.rustih.ru/viktor-dragunskij-tajnoe-stanovitsya-yavnym/ (дата обращения: 26.01.2024). – (6+).

«Тиха украинская ночь…» : рассказ Виктор Драгунский // Где это видано, где это слыхано… / В. Драгунский ; художник А. Шер. – Москва : Самовар, 2011. – 126, [2] с. : цв. ил. – (Школьная библиотека). – (6+).

Точка : рассказ / Нина Артюхова // Саша-дразнилка : рассказы / Н. Артюхова ; художник Е. Володькина. – Москва : Стрекоза-Пресс, 2005. – С.49–61. – (Библиотека школьника). – (6+).

Три ветки мимозы : рассказ / Владимир Железников // Спешите делать добрые дела : рассказы. – Москва : Детская литература, 2012. – С. 201–204. – (Школьная библиотека).  – (6+).

На Садовой большое движение : рассказ / Виктор Драгунский //Тайное становится явным / В. Драгунский ; художник М. Скобелева. – Москва : Издательство «Малыш», 1988. – С. 124–135. – (6+).

Чик и Пушкин : рассказ / Фазиль Искандер // Детство Чика : рассказы / Ф. Искандер ; художник А. Кукушкин. – Москва :  «Махаон», 2017. – С. 42–84. – (6+).

Что у Сеньки было : рассказ / Радий Петрович Погодин. – Текст : электронный // Сказки РуСтих : сайт [полнотекстовых произведений для детей].  – URL: https://skazki.rustih.ru/radij-pogodin-chto-u-senki-bylo/ (дата обращения: 29.01.2024). – (6+).

Чудеса : рассказ / Николай Внуков. – Текст : электронный // Розовая  Гвиана : сборник / Николай Внуков. – Ленинград : «Детская литература», 1976. – 110 с. –  ЛитЛайф : сайт. – URL:  https://litlife.club/books/306655/read?page=22 (дата обращения: 29.01.2024). – Режим доступа: электронная библиотека «RuLit». – (6+).

Шутка : рассказ / Радий Петрович Погодин. – Текст : электронный // Сказки РуСтих : сайт [полнотекстовых произведений для детей].  – URL: https://skazki.rustih.ru/radij-pogodin-shutka/ (дата обращения: 29.01.2024). – (6+).

Фосфорический мальчик : рассказ / Валерий Владимирович Медведев // Тире – тире – точка : повести и рассказы / В. В. Медведев ; художник А. Тамбовкин. – Москва : Детская литература, 1973. – С. 47–56. – (6+).

Для среднего школьного возраста

Алексин, А. Г. Третий в пятом ряду : повести. / Анатолий Григорьевич Алексин. – Москва : Современник, 1981. – 79 с. : ил. портр. – (Отрочество). – (12+).

Венедиктова Ю. А. Армас. Зона надежды : повесть / Юлия Александровна Венедиктова. – Москва : Росмэн, 2015. – 176 с. : ил. – (Настоящее время). – (12+).

Гуси-лебеди : повесть  / Любовь Фёдоровна Воронкова // Девочка из города : повести / Л. Ф. Воронкова ; рисунки В. Гальдяева. – Москва : Детская литература, 1991. – 461 с. : ил. – (12+).

Достойнейший : рассказ / Макс Бременер // Чур, не игра! Повести и рассказы / М. Бременер ; рисунки О. Коровина. – Москва : Детская литература, 1976. – С. 336–356. – (12+).

Железников, В. К. Чучело : повесть / Владимир Карпович Железников ; художник В. Гальдяев ; [вступ. ст. В. Л. Разумневич]. – Москва : Детская литература, 2018. – 270, [2] с. : ил. – (Школьная библиотека). – (12+).

Заброшенная дорога : рассказ / Юрий Нагибин // Избранное / Ю. Нагибин ; предисловие автора ; художник А. Тамбовкин. – Москва : Детская литература, 2009. – С. 110–117.  – (Школьная библиотека). – (12+).

Ищу «Троекурова» : рассказ / Юрий Сотник // Вовка Грушин и другие рассказы : рассказы, повести, пьеса / Ю. Сотник ; художник Е. Медведева. – Москва : Детская литература, 1974. – С. 319–328. – (12+).

Крапивин, В. П. Оруженосец Кашка : повесть / Владислав Петрович Крапивин ; художник А. Симанчук. – Москва : Искателькнига, 2016. – 110 с. – (Школьная библиотека). – (12+).

Лёшкина переэкзаменовка : рассказ / Макс Бременер // Чур, не игра! Повести и рассказы / М. Бременер ; рисунки О. Коровина. – Москва : Детская литература, 1976. – С. 357–373. – (12+).

Лиханов, А. А. Солнечное затмение : повесть / Альберт Анатольевич Лиханов. – Москва : Детство. Отрочество. Юность, 2005. – 159, [1] с. – (Уже не дети...). – (12+).

Мошковский А. Вызов на дуэль : рассказы / Анатолий Мошковский ; художник П. Пинкисевич. – Москва : Детская литература, 1965. – 160 с. – (12+).

Мой первый друг, мой друг бесценный : рассказ / Юрий Нагибин // Избранное : рассказы / Ю. Нагибин ; предисловие автора ; художник А. Тамбовкин. – Москва : Детская литература, 2009. – С. 117–151.  – (Школьная библиотека). – (12+).

Мститель : рассказ / Владимир Солоухин // Белая трава : рассказы / В. Солоухин ; художник С. Соколов. – Москва : Детская литература, 1990. – С. 37–43. – (Школьная библиотека). – (12+). 

Мурашова, Е. В. Класс коррекции : повесть / Екатерина Владимировна Мурашова. – Москва : Самокат, 2014. – 188, [4] с. – (Встречное движение). – (12+). 

Сабитова, Д. Три твоих имени : повесть / Дина Сабитова. – Москва : Розовый жираф, 2021. – 185, [4] с. – (Вот это книга!). – (12+). 

Солёный снег : повесть / Владимир Карпович Железников // Ночной ветер : повести и рассказы / В. К. Железников ; художник Т. Прибыловская. – Москва : Детская литература, 1984. – С. 80–131. – (12+).

Сострадание к Швабрину : повесть / Елена Перехвальская // Я летаю во сне : повести о школьной жизни // составитель Н. Соломко ; художник Э. Насибуллин. – Москва : Детская литература, 1991. – С. 155–188. – (12+).

Спешите делать добрые дела : рассказы. – Москва : Детская литература, 2018. – 349, [3] с. : ил. – (Школьная библиотека). – (12+).

Счастливый день : рассказ / Юрий Томин // Повесть об Атлантиде и рассказы / Ю. Томин ; художник Л. Селезаров. – Ленинград : Детская литература, 1978. – С. 211–222. – (12+).

Шутка : рассказ / Юрий Томин // Повесть об Атлантиде и рассказы / Юрий Томин ; художник Л. Селезаров. – Ленинград : «Детская литература», 1978. – С. 164–175. – (12+).

        Иркутские писатели – детям 

 Многие произведения иркутских писателей из предложенного рекомендательного списка литературы опубликованы также на краеведческом сайте ГБУК ИОДБ им. Марка Сергеева «Писатели Приангарья – детям» https://detstvo.irkutsk.ru/authors/

Для дошкольного возраста

Байбородин А. Заячьи гостинцы: рассказ / Анатолий Байбородин // Сибирячок. – 2004. – № 1. – С. 2–35. – (0+).

Байбородин А. Г.  Косопят – Борода до пят: лесные сны: [сказка] / Анатолий Байбородин ; худож. М. Г. Марцинечко. – Иркутск: Иркутский Кремль, 2010. – 20 с. : ил. . – (0+).

Байбородин А. Хлебушко : рассказ / Анатолий Байбородин // Сибирячок. – 2011. – № 4. – С. 17–20. – (0+).

Бунтовская, С. Н. Таёжкины истории / Софья Бунтовская ; [составитель и редактор М. Язева]. – Иркутск : Редакция журнала "Сибирячок", 2023. – 128, [5] с. : цв. ил. – (0+).

Волкова С. Л. Облачный пудель : сказки / Светлана Волкова ; художник А. М. Муравьев. – Иркутск : Восточно-Сибирское книжное издательство, 1974. – 40 с.: цв. ил. – (0+).

Горбунов А. К. Серебряное эхо: сказки и рассказы для детей / Анатолий Горбунов ; рисунки Е. Ведерниковой. – Иркутск : Издательский центр журнала «Сибирь», 2006. – 40 с. – (0+).

Горбунов А. Гуси-лебеди : [рассказ] / Анатолий Горбунов // Сибирячок. – 2000. – № 5. – С. 39 : цв. ил. – (0+).

Доченька : сказка / Анатолий Горбунов // Серебряное эхо: сказки и рассказы для детей / А.К. Горбунов ; рисунки Е. Ведерниковой. – Иркутск : Издательский центр журнала «Сибирь», 2006. – С. 23–26. – (0+).

Каток : рассказ / Иван Комлев // Когда падает вертолёт : повести и рассказы / Иван Комлев ; художник А. В. Лукьянчиков. – Иркутск : Иркутский писатель, 2001. – С. 296– 301. – (0+).

Сергеев М. Д. Глоток океана / Марк Сергеев ; художник И. Оффенгенден. – Москва : Советская Россия 1964. – 19 с.: ил. – (0+).

Для младшего школьного возраста

Андрейко Т. П. Зеленая горошина: Волшебная повесть для веселых и добрых людей / Т. П. Андрейко ; художник О. Беседин. – Иркутск: ГП Иркутская областная типография №1, 1998. – 136 с.: ил. С 58–61.

Волшебные рога Огайло : сказка / Василий Пантелеймонович Стародумов // Сказки озера Байкал / В. П. Стародумов ; художник К. Соловьёва. – Санкт-Петербург : БХВ-Петербург, 2016. – 86, [2] с. : цв. ил. – (Сказки народов России). – С. 38-55. – (6+).

Куклин Г. О. Игренька : рассказ / Георгий Осипович Куклин ; художник П. Басманов. – Ленинград : Детская литература, 1983. – 16 с.: ил. – (Читаем сами). – (6+).

Московенко Л. Н. Дедушкины уроки : рассказы о природе / Любовь Николаевна Московенко ; рисунки Е. Г. Павловой. – Иркутск : Оттиск, 2012. – 48 с. : ил. – (6+).

Распутин В. Мама куда-то ушла : рассказ / Валентин Распутин //Сибирячок. – 1997. – №3. – C. 22–25. – (6+).

Красовский Л. Павкина месть : рассказ / Леонид Красовский // Край родной : сборник. – Иркутск : Иркутское книжное издательство, 1959. – № 7. – С. 58–67. – (6+).

Пакулов Г. И. Сказка про девочку Лею, великана Добрушу и короля Граба / Глеб Иосифович Пакулов ; художник Дурасов А. А. – переизд. – Иркутск, 2013. – 44 с. – (6+).

Распутин В. Г. Красный день [рассказ] / Валентин Распутин // Сибирячок. – 2015. – № 4. – С. 2–4 : цв. ил. – (6+).

Сергеев М. Д. Давай поговорим : цикл бесед / Марк Давыдович Сергеев ; художник В. Базюк. – Иркутск : Восточно-Сибирское книжное издательство, 1987. – 112 с.: ил. – (КБ: Каким быть). – (6+).

Чайка-Необычайка : сказка / Василий Пантелеймонович Стародумов // Сказки озера Байкал / В. П. Стародумов ; художник К. Соловьёва. – Санкт-Петербург : БХВ-Петербург, 2016. – 86, [2] с. : цв. ил. – (Сказки народов России). – (6+).

Для среднего школьного возраста

Баранов Ю. Небесная жизнь и собачьи души : рассказы / Юрий Баранов. – Иркутск : Сибирская книга, 2019. – 174, [1] с. – (12+).

Вампилов А. Солнце в аистовом гнезде : рассказ / Александр Вампилов // Солнце в аистовом гнезде/ составитель А. Румянцев, Р. Филиппов ; художник О. Беседин. – Иркутск : Издательство журнала "Сибирь". – 1994. – C. 132 – 134. – (12+).

[bookmark: _GoBack]Воронов В. Звуки тишины : рассказ / Виктор Воронов // Литературные жемчужины. Иркутск – Байкал : избранные произведения сибиряков / [составители В. Н. Хайрюзов, А. К. Лаптев ; художник С. А. Бурчевская]. – Иркутск : Сибирская книга, 2010. – С. 540. – (12+).

Зверев А. Ласточки : рассказ / Алексей Зверев // Писатели Восточной Сибири : хрестоматия для 5–6 классов общеобразовательных школ / автор-составитель О. Н. Шахерова. – Иркутск, 2009. – С. 256–275. – (12+).

Лепёшка : рассказ / Иван Комлев // Когда падает вертолёт : повести и рассказы / И. Комлев ; художник А. В. Лукьянчиков. – Иркутск : Иркутский писатель, 2001. – С. 192–197. – (6+). 

Машкин Г. Лютня : [рассказ] / Геннадий Машкин // Писатели Восточной Сибири : хрестоматия для 5–6 классов общеобразовательных школ / автор-составитель О. Н. Шахерова. – Иркутск, 2009. – С. 147–153. – (12+).

Печерский Н. П. Прощай, Борька! : повесть и рассказы / Николай Павлович Печерский ; художник С. Аристакесова. – Воронеж : Центральное-Черноземное книжное издательство, 1968. –128 с. – (12+).

Распутин Г. Уроки французского : рассказ / Валентин Распутин ; оформление О. Горбовская. – Москва : Э, 2015. – 224 с. – (Классика в школе). – (12+). 

Рыжий : рассказ / Фёдор Моисеевич Боровский //Рыжий: Повесть и рассказы / Ф. М. Боровский ; художник М. Е. Синишина. – Иркутск : Восточно-Сибирское книжное издательство, 1984. – С. 216–291. – (12+).

Воронов В. Родные запахи : рассказ / Виктор Воронов // Литературные жемчужины. Иркутск – Байкал : избранные произведения сибиряков / [составители В. Н. Хайрюзов, А. К. Лаптев ; художник С. А. Бурчевская]. – Иркутск : Сибирская книга, 2010. – С. 557–558. – (12+).

Самсонов Ю. Мешок снов : сказка / Юрий Самсонов // Писатели Восточной Сибири : хрестоматия для 5–6 классов общеобразовательных школ / автор-составитель О. Н. Шахерова. – Иркутск : ВостСибкнига, 2009. – С. 99–104. – (12+).


Шастин А. Пример для подражания : [рассказ] / А. Шастин // Писатели Восточной Сибири : хрестоматия для 5–6 классов общеобразовательных школ / автор-составитель О. Н. Шахерова. – Иркутск, 2009. – С. 96–98. – (12+).
