Приложение № 2

к постановлению Президиума

 Иркутского Профобъединения

от 21 марта 2024 года № 46-3
 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА


О правозащитной работе членских организаций Иркутского Профобъединения в 2023 году
Пояснительная записка подготовлена на основе показателей работы правовой инспекции труда Союза «Иркутское областное объединение организаций профсоюзов», включающей в себя правового инспектора труда Иркутского Профобъединения и членских организаций Иркутского Профобъединения. 
Правовая инспекция и правозащитная деятельность

В 2023 году правовую защиту законных прав и интересов членов профсоюза обеспечивали 16 штатных правовых инспекторов членских организаций (2022 год – 16, далее по тексту в скобках указаны значения показателей 2022 года), а также 9 (14) юристов (профсоюзы работников авиации, госучреждений, здравоохранения, народного образования, авиационного завода), 93 (147) общественных (внештатных) правовых инспекторов труда. Наибольшее количество внештатных правовых инспекторов труда в Иркутской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ – 46 (96) человек, в Иркутской территориальной профсоюзной организации работников почтовой связи – 15 (18) человек, в «Дорпрофжел» на ВСЖД – 11 (12) человек.
Все без исключения правовые инспекторы труда имеют удостоверения установленного образца, ведется реестр их выдачи.

Согласно предоставленным сведениям в 2023 году штатные правовые инспекторы труда работали в 10 из 19 членских организаций: Восточно-Сибирская территориальная организация Общероссийского профсоюза авиационных работников – 1 инспектор, Восточно-Сибирская территориальная организация Общероссийского профсоюза работников природноресурсного комплекса (ВСТО «Росприродсоюз») – 1 инспектор, Иркутская областная организация Горно-металлургического профсоюза России – 2 инспектора, Иркутская областная организация профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания РФ – 1 инспектор, Иркутская областная организация профсоюза работников лесных отраслей РФ – 2 инспектора, Иркутская областная организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ – 4 инспектора, Восточно-Сибирская территориальная профсоюзная организация Российского независимого профсоюза работников угольной промышленности (Вост-Сиб ТПО Росуглепроф) – 1 инспектор, Иркутская областная организация общественного объединения «Всероссийский Электропрофсоюз» - 1 инспектор, Дорожная территориальная организация Российского профсоюза железнодорожников и транспортных строителей на Восточно-Сибирской железной дороге – филиала ОАО «РЖД» («Дорпрофжел» на ВСЖД) – 3 инспектора. В 9-ти областных организациях Профсоюзов правовые инспекторы труда отсутствуют. 
В отчетном периоде правовыми инспекторами труда, юристами, работающими в профсоюзных органах, общественными (внештатными) правовыми инспекторами труда проведено 1436 (1687) проверок у работодателей, из них 265 (94) комплексных проверок по всему кругу вопросов трудового законодательства (здравоохранение – 1, лесные отрасли – 156, связь – 1, образование – 51, угольная промышленность – 3 химическая промышленность – 1, железнодорожный транспорт – 48, авиационное производство – 4),   53 (8) проверки проведено с органами прокуратуры, 51 (5) проверка с федеральной инспекцией по труду. 
Количество выявленных правонарушений в 2023 году – 505 (479), из них устранено 476 (469), в том числе восстановлено на работе 4 (2) чел (профсоюз работников госучреждений – 2, «Дорпрофжел» на ВСЖД – 2).
В органы прокуратуры было направлено 5 материалов (профсоюз авиационных работников, работников госучреждений, автомобильного автотранспорта), по 3-м из них приняты меры прокурорского реагирования.
В федеральную инспекцию по труду было направлено 4 (3) материала (профсоюз авиационных работников, работников госучреждений, работников автомобильного транспорта), привлечено к административной ответственности 3 (2) работодателя. 

589-ти (491) членам профсоюзов оказана правовая помощь, из них: 
при проведении приостановки работ – 5 (0) случаев (профсоюз работников образования); 
в оформлении документов в комиссии по трудовым спорам – 99 (46) (профсоюз работников лесных отраслей – 32, работников горно-металлургической промышленности – 40, «Дорпрофжел» на ВСЖД – 22, работников госучреждений – 1); 
в оформлении документов в суд – 70 (80) (профсоюз работников автомобильного транспорта – 15, образования – 36, горно-металлургической промышленности – 9, госучреждений – 4, угольной промышленности – 4, жизнеобеспечения – 1, «Дорпрофжел» на ВСЖД – 1). 
С участием правовых инспекторов труда, юристов и профсоюзных активистов в судах рассматривалось 37 дел, 29 из них удовлетворены полностью или частично, 3 человека восстановлены на работе. 

В 2023 году правовой инспекцией труда рассмотрено 1610 (1567) жалоб и обращений, из них 1367 (1283) или 85% (82%) было признаны обоснованными и удовлетворены. 
Экономическая эффективность от всех форм правозащитной работы составила 86 млн. руб. 

Фиксируя сохранение относительного уровня результативности правозащитной работы членских организаций следует отметить объективные факторы, влияющие на ее эффективность:


- наличие фактов воспрепятствования со стороны работодателей осуществлению профсоюзного контроля и нарушение ими ст. 370 ТК РФ;


- ограничение полномочий федеральной инспекции труда по защите трудовых прав граждан Федеральным законом от 31.07.2020 г.  № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации». 
Правовая инспекция труда
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