РЕЗОЛЮЦИЯ МИТИНГА
участников  Всероссийской первомайской акции профсоюзов
«За достойный труд, за справедливую социальную политику!»

Первомай – Международный день солидарности трудящихся – ежегодно отмечается в 140 странах мира. В России этот день – государственный праздник – праздник Весны и Труда.
Мы, участники митинга, отмечаем, что уровень жизни большинства граждан нашей страны остается низким. Заработная плата более половины работников не обеспечивает достойной жизни самих работников и их семей. Снижается реальная заработная плата, реальные доходы населения. На протяжении многих лет не индексируется оплата труда работников бюджетной сферы. 
           Не решается ряд проблем в сфере социально-трудовых отношений, многие из которых носят хронический характер и препятствуют устойчивому экономическому росту, такие как низкая заработная плата работающего населения, чрезмерное, экономически не обоснованное расслоение населения по доходам, отсутствие страхования от безработицы и другие.
          Остается напряженной ситуация на рынке труда: сохраняется высокий уровень численности работников, работающих неполное рабочее время, находящихся в простое по вине работодателя.     
Высокая разница в доходах, интенсификация труда, заниженная заработная плата большинства работников приводит к социальному расслоению общества, напряженности в коллективах, дефициту кадров.        
        Проблема соблюдения справедливости в оплате труда и справедливости в социальной политике становиться  все острее. 

Мы требуем от государственных и представительных органов всех уровней, работодателей:

– обеспечить соблюдения положений постановления Конституционного Суда РФ от 7 декабря 2017 года №38-П в части установления тарифных ставок (окладов) первого разряда не ниже величины минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом, либо размера минимальной заработной платы установленного региональным соглашением; 

– включать в проекты законов о федеральном бюджете Российской Федерации, о бюджете Иркутской области обязательств с целью сохранения достигнутых соотношений заработной платы категорий работников бюджетной сферы, поименованных в президентских указах и увеличения фонда оплаты труда работников организаций бюджетной сферы для обеспечения справедливой дифференциации в оплате труда работников;

– принять постановление  Правительства Российской Федерации об установлении базовых окладов (должностных окладов, ставок заработной платы) по профессиональным квалификационным группам работников государственных и муниципальных учреждений с целью обеспечения их объективной дифференциации, предусмотрев установление базовых окладов (должностных окладов, ставок заработной платы) в размере не ниже минимального размера оплаты труда по профессиям рабочих, должностям служащих, отнесенным к профессиональным квалификационным группам первого уровня;

– повысить  уровень реального содержания заработной платы работников, включая опережающую индексацию заработной платы в связи с ростом
потребительских цен на товары и услуги;

– перейти  на прогрессивное налогообложение доходов физических лиц для высокооплачиваемой категории работников, а также освобождения от уплаты НФДЛ работников, получающих заработную плату на уровне и ниже прожиточного минимума трудоспособного населения;

– передать полномочия по финансированию программ активной политики занятости регионов Российской Федерации на федеральный уровень;

– придать пособию по безработице статус социального пособия, подлежащего ежегодной индексации для безработных граждан, не имеющих страхового стажа, а также введения обязательного страхования на случай потери работы;

– восстановить права молодежи в возрасте до 30 лет на процентную надбавку к заработной плате с первого года трудовой деятельности, если они проживали  в данной местности не менее 5-ти лет;
         – обеспечить доступность и качество услуг в сфере образования, здравоохранения, культуры для всех слоев населения;
– принять Закон Иркутской области «Ветеран труда Иркутской области»;

– заключить  Соглашение о минимальной  заработной плате в Иркутской области.



Резолюция принята 1 мая 2018 года
на митинге участников Всероссийской 
первомайской акции профсоюзов
г.Иркутск


