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участников  Всероссийской первомайской акции профсоюзов
«За справедливую экономику в интересах человека труда!»
«Профсоюзы за снижение пенсионного возраста!».

Первомай – Международный день солидарности трудящихся – ежегодно отмечается в 140 странах мира. В России этот день – государственный праздник – праздник Весны и Труда.

Мы, участники митинга, отмечаем, что уровень жизни большинства граждан нашей страны, по-прежнему, остается низким. Заработная плата более половины работников не обеспечивает достойной жизни самих работников и их семей. На протяжении 5-ти лет снижаются реальные располагаемые  доходы населения. 
           Не решается ряд проблем в сфере социально-трудовых отношений, многие из которых носят хронический характер и препятствуют устойчивому экономическому росту, такие как низкая заработная плата работающего населения, чрезмерное, экономически не обоснованное расслоение населения по доходам, отсутствие страхования от безработицы и другие.
Правительство Российской Федерации продолжает проводить экономическую политику, не стимулирующую развитие производства и не обеспечивающую повышение уровня жизни большинства граждан России.  
Сохранение данного курса не обеспечит достижение национальных целей развития, определенных Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина, таких как обеспечение устойчивого  роста реальных доходов граждан, роста пенсий выше инфляции, снижение бедности в Российской Федерации  в два раза.
Мы выступаем против решения экономических проблем за счет наемных работников, против снижения социальных гарантий и повышения пенсионного возраста
 Проблема соблюдения справедливости в оплате труда и справедливости в социальной политике становиться  все острее. 

Мы требуем от государственных и представительных органов всех уровней, работодателей:

– обеспечить повышение темпов экономического роста, развития производственного сектора, агропромышленного комплекса, восстановление покупательной способности заработной платы работников; 
– обеспечить соблюдения положений постановления Конституционного Суда РФ от 7 декабря 2017 года №38-П в части установления тарифных ставок (окладов) первого разряда не ниже величины минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом, либо размера минимальной заработной платы, установленного региональным соглашением;
– законодательно закрепить обязательность индексации заработной платы (окладов, должностных окладов, тарифных ставок) не ниже уровня инфляции;
– ввести прогрессивную шкалу налогообложения доходов физических лиц для высокооплачиваемой категории работников, а также освободить от уплаты НФДЛ работников, получающих заработную плату на уровне прожиточного минимума трудоспособного населения;
– пересмотреть методику расчёта потребительской корзины;
– отменить нормативные правовые акты  в части повышения пенсионного возраста;
– восстановить индексацию пенсий работающим пенсионерам;
– восстановить права молодежи в возрасте до 30 лет на процентную надбавку к заработной плате с первого года трудовой деятельности, если они проживали  в данной местности не менее 5-ти лет;
– передать полномочия по финансированию программ активной политики занятости регионов Российской Федерации на федеральный уровень;
– придать пособию по безработице статус социального пособия, подлежащего ежегодной индексации для безработных граждан, не имеющих страхового стажа, а также введения обязательного страхования на случай потери работы;
– ликвидировать задолженность по заработной плате с выплатой компенсации за ее задержку;
 – обеспечить доступность и качество услуг в сфере образования, здравоохранения, культуры для всех слоев населения;
– заключить  Соглашение о минимальной  заработной плате в Иркутской области.



Резолюция принята 1 мая 2019 года
на митинге участников Всероссийской 
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