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Об итогах подписки на областную профсоюзную газету «Единство профсоюзов» на II полугодие 2020 года

В июне 2020 года во все членские организации Иркутского Профобъединения, координационные советы организаций профсоюзов, крупные первичные профсоюзные организации, горкомы и райкомы профсоюзов направлены два письма об организации подписки на областную профсоюзную газету «Единство профсоюзов» на II полугодие 2020 года. Однако анализ информации, поступившей от организаций, осуществляющих подписку на газету, показывает, что подписная кампания проведена членскими и первичными профсоюзными организациями на недостаточном уровне. 

На сегодня подписка на II полугодие по данным «Почты России» и агентства «Урал-пресс» составляет 220 и 163 экземпляра соответственно.

Кроме того, непосредственно через редакцию газеты подписку оформили еще девять членских и первичных профсоюзных организаций Иркутского Профобъединения в общем количестве 300 экземпляров. Среди них областные организации профсоюзов работников госучреждений, здравоохранения, культуры, автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, связи, а также первичные профсоюзные организации Иркутского авизавода, «Гортранса», агентства лесного хозяйства и ИРНИТУ.
К сожалению сегодня можно констатировать, что в последнее время отмечается тенденция к снижению уровня подписки на профсоюзные издания. И это несмотря на то, что решения коллегиальных органов ФНПР и Иркутского Профобъединения, предусматривающих норматив по подписке на профсоюзные издания исходя из расчета один экземпляр газеты на 100 членов профсоюзов, никто не отменял.

Также обращаем внимание на то, что стоимость подписки на газету «Единство профсоюзов» не повышается и остается прежней уже в течение нескольких лет. При этом, начиная с 2018 года, четыре полосы газеты выходят в полноцветном варианте.

Обращаем ваше внимание, что сменился подписной индекс нашей газеты. Оформить подписку по-прежнему можно в любом почтовом отделении Иркутской области по каталогу «Почта России», подписной индекс ПР802. Подписаться можно с любого месяца текущего полугодия. 

Вы также можете оформить подписку непосредственно в редакции газеты «Единство профсоюзов». В этом случае она обойдется вам дешевле.

Президиум Профобъединения постановляет:

1. Информацию об итогах подписки на областную профсоюзную газету «Единство профсоюзов» принять к сведению.
2. Руководителям членских организаций Иркутского Профобъединения активизировать работу по проведению подписной кампании на областную профсоюзную газету «Единство профсоюзов» на II полугодие 2020 года.
3. Контроль за исполнением данного постановления возложить на департамент информационной работы Иркутского Профобъединения (рук. А.Т. Чайкисова). 
Председатель                                                                                А.А. Коротких
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