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	Об итогах коллективно-договорной кампании 2020 года в организациях профсоюзов Иркутской области



Членские организации Иркутского Профобъединения проводили коллективно-договорную кампанию 2020 года и формировали свою позицию для проведения коллективных переговоров на основании решений Х съезда ФНПР и XXVI отчётно-выборной конференции Иркутского Профобъединения, в соответствии с рекомендациями и задачами, определёнными постановлениями Исполкома ФНПР от 08.07.2020 № 4-10 и Президиума Иркутского Профобъединения от 21.04.2020 № 3-3-Р. 

В 2020 году в реестр Иркутского Профобъединения включены 19 членских организаций.  
Система соглашений и коллективных договоров Иркутского Профобъединения в 2020 году включала:

пролонгированное на 2018-2020 годы Дополнительным соглашением от 21 декабря 2017 года (регистрационный № 348 от 18 января 2019 года) Трехстороннее соглашение по регулированию социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений в Иркутской области 
на 2015-2017 годы, заключенное между Правительством Иркутской области, Ассоциацией Иркутское региональное объединение работодателей «Партнерство Товаропроизводителей и Предпринимателей» и Союзом «Иркутское областное объединение организаций профсоюзов»;

7 (8)
 отраслевых двухсторонних соглашений, заключенных на региональном уровне (профсоюзы работников лесных отраслей, агропромышленного комплекса, здравоохранения, культуры, образования и госучреждений);

26 (27) территориальных двух-трехсторонних соглашений по регулированию социально-трудовых отношений, заключенных на уровне муниципальных образований области;

37 (36) отраслевых двухсторонних соглашений, заключенных на территориальном уровне (профсоюзы работников образования – 34, культуры – 3);

1733 (1758) коллективных договоров;

3 (6) иных соглашений (по отдельным направлениям регулирования социально-трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений), возможность заключения которых предусмотрена ст. 45 Трудового кодекса Российской Федерации (профсоюзы работников Росуглепрофа - 1, образования – 2).

Охват коллективными договорами организаций (предприятий), в которых созданы ППО, по сравнению с 2019 г.:

– уменьшился по количеству коллективных договоров на 1,5% (с 94,3% до 92,8%); 

–  уменьшился по количеству работников организаций на 1,5% (с 94,7% до 93,2%);

– уменьшился на 0,7% по количеству работающих членов профсоюза (с 96,9 до 96,2%).

100% охват коллективными договорами отмечается в девяти членских организациях профсоюзов: Иркутская областная организация горно-металлургического профсоюза России, Иркутская областная организация Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз», Иркутская областная организация Российского профсоюза работников химических отраслей, Восточно-Сибирская территориальная организация Росуглепрофа, ППО ПАО «НПК «Иркут», Дорпрофжел на ВСЖД Филиал ПАО «РЖД», Иркутская областная организация работников связи, Профсоюзная организация работников почтовой связи Иркутской области Общественной организации Профсоюза работников связи России, Восточно-Сибирская территориальная организация работников природноресурсного комплекса.

Охват коллективно-договорным регулированием увеличился:

- по количеству первичных профсоюзных организаций – в одной членской организации (профсоюз работников культуры – на 1,6%);

- по количеству работников, на которых распространяется действие КД, – в трех членских организациях (профсоюз работников горной металлургии – на 1,02%, здравоохранения – на 0,6%, культуры – на 36%); 

-  по количеству членов профсоюза – в шести членских организациях (профсоюз работников горной металлургии – на 0,3% и достиг 100%, лесных отраслей – на 0,3%, агропромышленного комплекса – на 0,2%, потребкооперации и предпринимательства – на 7,4%, образования – на 0,4%, госучреждений и общественного обслуживания – на 0,8%). 

Охват коллективно-договорным регулированием сократился:

- в шести членских организациях по количеству первичных профсоюзных организаций (профсоюз работников агропромышленного комплекса – с 94,1% до 93,8%, автомобильного транспорта – 66,7 % до 50%, жизнеобеспечения – с 64% до 60%, здравоохранения – с 97,45 до 97,1%, образования – с 96,7% до 95,3%, госслужащих – с 74,4% до 73,5%);

- в шести членских организациях по количеству работников, на которых распространяется действие КД (профсоюз работников лесных отраслей – с 91,7% до 89,2%, автомобильного транспорта – со 100% до 84,5%, авиации – с 88,7% до 78,9%. жизнеобеспечения – с 93,8% до 91,5%, образования – 95,3% до 90,3%, госслужащих – с 70,75 до 68,4%;
- в трёх членских организациях по количеству членов профсоюзов (профсоюз работников авиации – с 85,9% до 62,1%, жизнеобеспечения – 96,5% до 94%, культуры – с 99,1% до 88,9%).  

В 2020 году заключено 154 новых коллективных договоров (8,9% от общего числа), пролонгировано действие 525 договоров (30,3% от общего числа), 1054 коллективных договора (60,8% от общего числа) оставались актуальными в отчетном году.

Доля первичных профсоюзных организаций, не заключивших коллективные договоры с работодателями, увеличилась на 1,5% по сравнению с 2019 годом (с 5,7% до 7,2%).
Анализ результатов коллективно-договорной кампании 2020 года в Иркутском Профобъединении показал сопоставимость охвата коллективными договорами организаций с действующими первичными профсоюзными организациями (92,8%) и членов профсоюзов в этих организациях (96,9%) с аналогичными показателями по ФНПР по итогам 2019 года (94,0% и 96,0% соответственно). 
Основные задачи, определённые постановлением Исполкома ФНПР от 08.07.2020 № 4-10 и Президиума Иркутского Профобъединения от 21.04.2020 № 3-3-Р, решались в сложных условиях.
Введенные в Иркутской области в марте 2020 года и имеющие место в настоящее время ограничительные меры, вызванные угрозой возникновения чрезвычайной ситуации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19), приостановили или существенно ограничили деятельность большого количества субъектов производства, бизнеса, государственных и муниципальных организаций, а также органов социального партнерства. В создавшихся условиях приоритетными для предприятий и организаций стали вопросы сохранения рабочих мест, размеров оплаты труда и здоровья работников. Выполнение повышенных обязательств, закрепленных за работодателями в соглашениях и коллективных договорах, в 2020 году стало практически повсеместно невозможным.  


Учитывая сложившуюся ситуацию и условия, в которых осуществлялось социальное партнёрство и согласовывались социально-экономические интересы всех участников трудовых отношений, членские организации Иркутского Профобъединения оценивают КДК как инструмент, позволивший в той или иной мере оперативно и конструктивно решить многочисленные возникшие нестандартные проблемы.
Президиум Иркутского Профобъединения постановляет:
1. Принять к сведению информацию, содержащуюся в информационной записке об итогах коллективно-договорной кампании 2020 года (приложения № 1,2).

2. Отчет об итогах коллективно-договорной кампании 2020 года (форма КДК-3) утвердить (прилагается).
          3. Президиуму Иркутского Профобъединения,  членским организациям,  Координационным советам организаций профсоюзов – представительствам Иркутского Профобъединения в муниципальных образованиях области, первичным профсоюзным организациям в коллективно-договорной кампании 2021 года основываться на целях и задачах, установленных в Программе ФНПР «За справедливую экономику!» и стандартах достойного труда,  формализованных решениями коллегиальных органов ФНПР, а также определённых постановлением Генерального Совета ФНПР от 31октября 2018 года «О задачах профсоюзов в современных социально-экономических условиях», Указом Президента РФ от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», Программой реализации решений Х съезда ФНПР Иркутского Профобъединения (утверждена постановлением № 10  XXVI  отчетно-выборной конференции Иркутского областного объединения организаций профсоюзов 7 февраля 2020 г.) и добиваться включения в соглашения и коллективные договоры обязательств, обеспечивающих:


3.1. в области экономической политики:

участие профсоюзов в разработке и контроле за реализацией стратегических документов социально-экономического развития отраслей, территорий, организаций (предприятий), а также осуществление мониторинга реализации мер, направленных на достижение национальных целей и стратегических задач развития Иркутской области;

профсоюзный контроль за реализацией плана действий по нормализации деловой жизни, восстановлению занятости, доходов граждан и роста экономики, участие профсоюзов в обсуждении основных направлений бюджетной и налоговой политики в целях увеличения человеческого капитала как основного фактора экономического роста, повышения реальных доходов и уровня жизни населения, а также снижения экономического и социального неравенства;

стимулирование развития регионального производства, а также повышение конкурентоспособности товаров и услуг;

соблюдение социально-трудовых прав и сохранение гарантий для работников при проведении приватизации, банкротства и (или) ликвидации организаций;

содействие повышению производительности труда на основе современных технологий и технического оснащения, а также созданию достойных рабочих мест и модернизации устаревших;

3.2. в области заработной платы:

установление минимального размера месячного вознаграждения за труд в виде минимального размера тарифной ставки, оклада (должностного оклада), ставки заработной платы работника не ниже минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом;

разработку и установление систем оплаты труда, включая размеры тарифных ставок, окладов (должностных окладов), дифференцированных по уровням квалификации, размеры компенсационных выплат за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, в том числе при выполнении работ различной квалификации, совмещении профессий, увеличении объема работ, расширении зон обслуживания, работе в выходные и нерабочие праздничные дни, ночное время, сверхурочной работе и др., а также размеры стимулирующих выплат (доплат и надбавок стимулирующего характера, премий и иных поощрительных выплат);

установление конкретных сроков и величин индексации заработной платы с целью реализации государственной гарантии по обеспечению повышения уровня реального содержания заработной платы;

выплату заработной платы работникам своевременно и в полном объёме, включая все компенсационные и стимулирующие выплаты, в том числе в случае временного выполнения работниками трудовых функций вне стационарного рабочего места, а также неплатежеспособности или прекращения деятельности организаций (их банкротства);

увеличение доли вознаграждения за труд в виде тарифной ставки, оклада (должностного оклада) в структуре заработной платы;

установление в организациях предельного уровня соотношения среднемесячной заработной платы руководителей, их заместителей и главных бухгалтеров к среднемесячной заработной плате работников организаций; 

установление, пересмотр и замену норм труда по согласованию с выборным органом первичной профсоюзной организации;

начисление районных коэффициентов и процентных надбавок на заработную плату (сверх размера тарифной ставки, стимулирующих и компенсационных выплат) работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях;

3.3. в области занятости населения:

прогнозирование потребности региона, отрасли и каждой конкретной организации в рабочей силе на долгосрочный период;

недопущение массового увольнения работников, а в случаях, когда такое увольнение неизбежно, разработку и реализацию мер по смягчению его последствий;

направление высвобождаемых работников на опережающее профессиональное обучение или дополнительное профессиональное образование в целях их дальнейшего трудоустройства за счёт средств работодателей и государства;

дополнительные гарантии при увольнении работников по сокращению численности или штата;регулярное повышение квалификации работников путём получения ими профессионального образования, направления их на профессиональное обучение, дополнительное профессиональное образование, а также на прохождение независимой оценки квалификации за счет средств работодателей;

направление безработных граждан на обучение, переобучение, повышение квалификации, переквалификацию, на прохождение независимой оценки квалификации за счет средств государства;

сохранение места работы (должности), средней заработной платы, оплату командировочных расходов и установление дополнительных гарантий при направлении работодателем работника на профессиональное обучение, дополнительное профессиональное образование, прохождение независимой оценки квалификации, а также в случаях временного выполнения работниками трудовых функций вне стационарного рабочего места; установление в случае временного выполнения работниками трудовых функций вне стационарного рабочего места перечня таких работников, способов и порядка взаимодействия между работниками и работодателем, дополнительных гарантий и компенсаций, порядка и сроков представления работниками отчётов о выполненной работе, порядка и сроков обеспечения работников необходимыми для исполнения ими своих трудовых функций оборудованием, программно-техническими средствами и иными средствами, размера, порядка и сроков выплаты компенсаций за использование работниками принадлежащих им либо арендованных ими оборудования, программно-технических средств и иных средств, порядка возмещения других связанных с выполнением трудовых функций вне стационарного рабочего места расходов;

реализацию принципа приоритетного трудоустройства граждан Российской Федерации, проживающих на территории Иркутской области;
3.4. в области социальной политики:

сохранение объемов социальных гарантий работников, добиваться их закрепления в коллективных договорах и соглашениях;

распространение социальных программ, направленных на поддержание здоровья работников, включая прохождение диспансеризации, развитие системы добровольного медицинского страхования и повышение информированности работников о правах в системе обязательного медицинского страхования;

работа по организации отдыха и оздоровления работников и членов их семей, культурно-массовых и физкультурно-спортивных мероприятий, созданию условий для приема пищи на предприятиях и в организациях;

работа по контролю за формированием и соблюдением пенсионных прав наемных работников, а также выполнению работодателями требований законодательства об уплате страховых взносов во внебюджетные социальные фонды;

сохранение ранее установленных дополнительных социальных льгот и выплат;

развитие системы дополнительной поддержки и мотивации работников;

3.5. в области охраны труда:

участие представителей профсоюзных организаций и работников в проведении специальной оценки условий труда;

установление повышенных размеров гарантий и компенсаций за работу во вредных условиях труда по результатам специальной оценки условий труда по сравнению с минимальными размерами, установленными трудовым законодательством;

проведение контроля соблюдения работодателями требований безопасности и охраны труда, в том числе за практической реализацией мероприятий по результатам специальной оценки условий труда, а также промышленной безопасности и санитарно-гигиенического обеспечения работников;

своевременный ремонт, реконструкцию и переоснащение основных производственных фондов;

Разработку и фактическую реализацию мер противодействия и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, в том числе эпидемии и пандемии, а также мер профилактики соответствующих рисков для безопасности и здоровья;

режим труда и отдыха, в том числе при дистанционной или удаленной организации рабочего процесса, обеспечивающий нормальные условия труда;

взаимодействие сторон социального партнерства в реализации профилактических мер, соблюдения правил гигиены труда и недопущения дискриминации (стигматизации) работников и больных;

3.6. в области гарантий профсоюзной деятельности:

оплату в размере не ниже средней заработной платы за счёт средств работодателей времени участия не освобождённых от основной работы членов выборных органов профсоюзных организаций в работе созываемых профессиональными союзами съездов, конференций, в работе выборных коллегиальных органов профессиональных союзов, а также краткосрочной профсоюзной учёбы;

исключение применения дисциплинарного взыскания в отношении работников, входящих в состав выборных органов профсоюзных организаций, без предварительного согласия соответствующего профсоюзного органа либо вышестоящего профсоюзного органа;

содействие деятельности профсоюзных организаций, профсоюзных представителей и их взаимодействию с представителями работодателей;

3.7. в области развития социального партнёрства:

согласование принимаемых работодателем локальных нормативных актов, содержащих нормы трудового права, с выборным органом первичной профсоюзной организации;

установление в коллективных договорах конкретных форм участия представителей профсоюзных организаций в управлении организациями (предприятиями);

установление индикаторов выполнения обязательств соглашений и коллективных договоров, подведение итогов их выполнения на основании достижения таких индикаторов;

обучение представителей сторон социального партнерства по вопросам регулирования социально-трудовых отношений за счет средств государства и работодателей;

внедрение принципов социального партнерства в организациях с участием иностранного капитала;

обеспечение включения представителей профсоюзов в состав конкурсных комиссий по отбору претендентов на получение мер государственной поддержки организациями реального сектора экономики.

4.  Членским организациям Иркутского Профобъединения:

4.1. содействовать проведению коллективных переговоров в организациях (предприятиях), где созданы первичные профсоюзные организации, но не заключены коллективные договоры;

4.2. обеспечивать рассмотрение вопроса о выполнении соглашений и коллективных договоров на заседаниях коллегиальных органов организаций профсоюзов, инициировать обсуждение указанного вопроса на заседаниях комиссий по регулированию социально-трудовых отношений;

4.3. обеспечивать организационно-методическое и правовое сопровождение коллективно-договорного регулирования на территориальном (муниципальном) и локальном уровнях социального партнерства;

4.4. осуществлять профсоюзный контроль за проведением СОУТ в отношении членов профсоюзов;

4.5. проводить обучение руководителей профсоюзных организаций всех уровней, правовых инспекторов, технических инспекторов труда профсоюзов по вопросам регулирования социально-трудовых отношений;

4.6. оказывать помощь членам профсоюза и выборным органам первичных профсоюзных организаций по вопросам проведения специальной оценки условий труда;

4.7. в течение 10 дней со дня регистрации направлять тексты заключенных соглашений в Департамент социально-трудовых отношений и социального партнерства аппарата Иркутского Профобъединения;

4.8. представить в департамент социально-трудовых отношений и социального развития Иркутского Профобъединения в письменном и (или) электронном виде информацию о выполнении коллективных договоров и соглашений и об итогах коллективно-договорной кампании 2021 года в соответствии с рекомендациями Исполкома ФНПР не позднее 15 февраля 2022 года.
Председатель                                                                                А.А. Коротких
� Здесь и далее в скобках данные по итогам 2019 года.
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