Приложение №1
 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к отчету о правозащитной работе Союза «Иркутское областное объединение организаций профсоюзов» и членских организаций в 2021 году

Пояснительная записка подготовлена на основе показателей работы правовой инспекции труда Союза «Иркутское областное объединение организаций профсоюзов» и членских организаций Иркутского Профобъединения, пояснительных записок и представленных дополнительных материалов за 2021 год. 
В 2021 году в Иркутском Профобъединении и членских организациях правовую защиту законных прав и интересов членов профсоюза обеспечивали 11 правовых инспекторов (2020 год – 11, далее по тексту в скобках указаны значения показателей 2020 года), а также 14 юристов, работающих в первичных профсоюзных организациях и отраслевых территориальных организациях (9), 135 общественных (внештатных) правовых инспекторов труда (133). Наибольшее количество внештатных правовых инспекторов труда в Иркутской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ – 96 человек и в Профсоюзной организации работников почтовой связи Иркутской области общественной организации Профсоюза работников связи России – 18 человек.
Все правовые инспекторы труда имеют удостоверения установленного образца, ведется реестр их выдачи.

Согласно предоставленным сведениям в 2021 году, штатные правовые инспекторы труда работали в 7 из 19  членских организаций:
- Восточно-Сибирская территориальная организация Общероссийского профсоюза работников природноресурсного комплекса (ВСТО «Росприродсоюз») – 1 инспектор;

- Иркутская областная организация горно-металлургического профсоюза России – 1 инспектор;

- Иркутская областная организация профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания РФ – 1 инспектор;

- Иркутская областная организация профсоюза работников лесных отраслей РФ – 1 инспектор;

- Иркутская областная организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ – 2 инспектора;

- Иркутская областная организация Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз» - 1 инспектор;

- Дорожная территориальная организация Российского профсоюза железнодорожников и транспортных строителей на Восточно-Сибирской железной дороге – филиала ОАО «РЖД» («Дорпрофжел» на ВСЖД) – 3 инспектора.
В отчетном периоде правовыми инспекторами труда, юристами, работающими в профсоюзных органах, общественными (внештатными) правовыми инспекторами труда проведено 1090 проверок у работодателей (1168), из них проведено 81 комплексных проверки по всем вопросам трудового законодательства (102). Количество выявленных правонарушений в 2021 году – 381.

Так, по сведениям «Дорпрофжел» на ВСЖД по результатам, проведенных 106 проверок выявлено 269 нарушений.  К наиболее частым нарушениям законодательства, в части несоблюдения режима рабочего времени и времени отдыха можно отнести: отзыв работника из ежегодного отпуска без его согласия (Санаторий - профилакторий «Истоки»); не предоставление работнику ежегодного оплачиваемого отпуска согласно графику отпусков (Зиминская дистанция пути Восточно-Сибирской дирекции инфраструктуры (ПЧ-4), ПМС-45, ВЧДЭ-8, ПЧ-3, ВЧДР-6).
В части предоставления обязательных выплат выявлены такие нарушения, как: неоплата работы в выходные (праздничные) дни (Тайшетская дистанция электроснабжения); невыплата заработной платы за выполнение дополнительной работы (Эксплуатационное локомотивное депо Слюдянка ВСДТ ЦДТ – филиала ОАО «РЖД»). 
В части нарушения порядка привлечения к дисциплинарной ответственности – нарушение установленного срока для применения дисциплинарного взыскания. К примеру, в Вагонном ремонтном депо Нижнеудинск в нарушение ст. 193 Трудового кодекса РФ 12 работников депо были привлечены к дисциплинарной ответственности с нарушением сроков, без подтверждения их вины, без объявления приказа о применении дисциплинарного взыскания под роспись.
По информации, предоставленной Иркутской областной организацией профсоюза работников здравоохранения РФ, в ходе проведения проверок выявлено 7 нарушений. В основном выявлены, такие нарушения, как: невыплаты надбавок за работу с Covid-19; снижение установленных гарантий и компенсаций; несоблюдение работодателем установленных режимов труда и отдыха; возложение дополнительной работы, не определенной должностной инструкцией; принятие локальных нормативных документов без учета мнения выборного органа первичной профсоюзной организации.
По итогам проведенных проверок Иркутской областной организацией Общероссийского Профсоюза образования в 2021 году выявлено 37 нарушений трудового законодательства РФ. К ним относятся: ежегодное изменение объема учебной нагрузки без согласия работников (не заключены дополнительные соглашения к трудовым договорам); установление меньшей установленной продолжительности ежегодного отпуска; не предоставление дополнительного оплачиваемого отпуска за ненормированный характер работы; установление обязанностей, не предусмотренных должностной инструкцией; несоблюдение порядка, сроков издания приказов работодателем о приеме на работу; несвоевременное, а также неправильное внесение записей в трудовые книжки работников; выплата заработной платы младшему обслуживающему персоналу не в полном объеме и др.
Иркутской областной организацией профсоюзов работников лесных отраслей (Рослеспрофсоюз) в отчетном периоде проведено 224 проверки, выявлено 5 нарушений. Так, первичной профсоюзной организацией Филиала ООО «Илим Тимбер» в г. Усть-Илимске с участием правового инспектора Иркутской областной организации Рослеспрофсоюза проведен анализ начисленной заработной платы работникам на предмет соответствия требованиям ст. 133 Трудового кодекса РФ. По результатам проверки выявлены нарушения трудового законодательства в части начисления заработной платы и не полной ее выплаты работникам. Информация о выявленных нарушениях направлена в контрольно-надзорные органы.
В отчетном периоде Иркутским Профобъединением проведено 6 проверок по отдельным вопросам соблюдения трудового законодательства, по нарушениям, указанным в заявлениях работников - членов профсоюзов. Участились обращения работников, связанные с отказом в назначении досрочного пенсионного обеспечения.

Так, по обращению работника ОГБУЗ «Железногорская районная больница» была проведена проверка, в части определения права работника на досрочное назначение страховой пенсии по старости. При анализе документов было выявлено, что работодателем страховые взносы по соответствующим тарифам, установленным ст. 58.3 Федерального закона от 24.07.2009 № 212-ФЗ за период работы работника в качестве врача-рентгенолога на условиях внутреннего совместительства на полную ставку в ПФР не передавались. В связи с чем, работник не мог реализовать свое право на досрочное пенсионное обеспечение. По результатам проверки работнику было разъяснено право на обращение в суд. 

Среди членских организаций, проводивших проверки в 2020 году: Иркутская областная организация профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания (4); Иркутская областная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса (3); Иркутская областная организация Российского профсоюза работников химических отраслей промышленности (680). 
По результатам проведенных проверок в адрес работодателей направлено 122 представления с требованиями об устранении нарушений норм трудового законодательства, что меньше показателя 2020 года (186). Количество указанных в представлениях выявленных нарушений – 381, что так же меньше показателей предыдущего года (457). В настоящее время 372 (440) нарушения уже устранены работодателями в добровольном порядке, в том числе восстановлено на работе 2 (6) членов профсоюзов. Процентное соотношение выявленных и устраненных нарушений, по сравнению с предыдущим годом, остается примерно на одном уровне – 97,6% (96,2%).
По результатам проверок в органы прокуратуры в 2021 году было направлено 15 (21) материалов, связанных с нарушениями трудового законодательства. по 5 (13) из них приняты меры прокурорского реагирования. Низкий показатель реагирования обосновывается тем, что все обращения, поступившие в прокуратуру, перенаправляются в государственную инспекцию труда, и, как правило, государственный инспектор труда, по результатам внеплановой проверки принимает меры инспекторского реагирования.  
Наблюдается уменьшение количества материалов, направленных в государственную инспекцию труда по вопросам нарушения трудового законодательства - 9 (18). По результатам направленных материалов, государственными инспекторами труда привлечено к административной ответственности только 2 (3) работодателя.
За отчетный период Иркутским Профобъединением и членскими организациями оказана правовая помощь членам профсоюза в 863 случаях (850).
Оказана правовая помощь при разработке коллективных договоров и соглашений - 272 (302).

Например, в 2021 году Иркутская областная организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ оказала правовую помощь ППО в разработке 168 коллективных договоров, Иркутская областная организация Горно-металлургического профсоюза России в разработке 41 коллективного договора, Иркутское Профобъединение в разработке 17 коллективных договоров.
Иркутской областной организацией Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз» оказана помощь ППО в вопросах заключения и изменения условий коллективных договоров (ПАО «Иркутскэнерго», АО «Иркутскэнергоремонт», ООО «Байкальская энергетическая компания», ООО «ЕвроСибЭнерго-гидрогенерация» и др.), в вопросах учета мнения профкома при принятии локальных нормативных актов. 
Кроме того, этой организацией проведена работа по повышению тарифной ставки (оклада) 1 ступени оплаты труда (в том числе за счет опережающей индексации) по сравнению с 2020 годом в 10 энергетических организациях. 
Иркутская областная организация Рослеспрофсоюза оказывала методическую и практическую помощь в разрешении коллективного трудового спора. Так, в 2021 году ППО Филиала АО «Группа «Илим» в г. Братске, в соответствии со ст. 399 Трудового кодекса РФ выдвинула требования работодателя о повышении заработной платы работников. Стороны социального партнерства вступили в коллективный трудовой спор, результатом разрешения которого явилось Соглашение о повышение тарифов и окладов рабочим на 4,5%, окладов руководителей, специалистов и служащих до 4,5%, об поэтапном обеспечении индексации заработной платы в течении 2022-2024 годов, выравнивание заработной платы работников филиала в г. Братске с расчетной заработной платой работников филиала в г. Коряжме.   

В 2021 году профсоюзами оказана правовая помощь в оформлении документов в комиссии по трудовым спорам в 75 случаях (69). 
Помощь в оформлении документов в судебные инстанции оказана в 465 (459) случаях. 

В отчетном периоде значительно увеличилось количество гражданских дел, рассмотренных в судах с участием правовых инспекторов труда, профсоюзных юристов и представителей профсоюзного актива в различных судебных инстанциях, как по индивидуальным, так и по коллективным исковым требованиям членов профсоюза – 385 (160). При этом количество положительных решений с частичным или полным удовлетворением исковых требований в пользу членов профсоюза достигло значения 366 случаев (141), восстановлено на работе 5 (6) работников. 

Иркутской областной организацией Горно-металлургического профсоюза России в отчетном периоде в судах различных инстанций было рассмотрено 13 дел: 4 спора о назначении досрочной трудовой пенсии, 3 спора о признании увольнения незаконным, 2 спора об оплате труда за день сдачи крови и её компонентов, 2 спора об отстранении от работы, 1 спор о признании незаконным привлечения ППО ГМПР в ПАО «Коршуновский ГОК» к административной ответственности органами ФСС, 1 спор о нарушении прав профсоюза ПАО «Коршуновский ГОК» при не допуске председателя областной организации на территорию предприятия. В 7 случаях иски удовлетворены полностью или частично. В 2 случаях в удовлетворении требований о назначении досрочной трудовой пенсии судами первых инстанций было отказано, в настоящее время одно решение обжалуется в суде апелляционной инстанции. В 1 случае в удовлетворении требований работника Иркутского алюминиевого завода о восстановлении на работе было отказано, в настоящее время дело рассматривается судом кассационной инстанции. 1 спор (об отмене приказа о привлечении работника Братского завода ферросплавов к дисциплинарной ответственности) в настоящее время находится на рассмотрении Братского городского суда по первой инстанции.     
В 2021 году Иркутское Профобъединение оказало помощь членам профсоюзов в оформлении 5 судебных исков, в т.ч.: о восстановлении на работе, взыскании заработка за время вынужденного прогула, компенсации морального вреда, отмене дисциплинарных взысканий; об отмене приказов о введении простоя; взыскании недополученной заработной платы, компенсации за несвоевременную выплату заработной платы и компенсации морального вреда. 

Рассмотрено в судах 3 дела с участием правового инспектора труда.

Так, правовой инспектор труда Иркутского Профобъединения помог работнику ГАУК «Иркутская областная филармония» подготовить исковое заявление о незаконном увольнении по п. 7 ч. 1 ст.77 Трудового кодекса РФ – отказ работника от продолжения работы в связи с изменением определенных сторонами условий трудового договора. Решение суда по данному вопросу еще не принято. 
В 2021 году правовым инспектором труда была подана апелляционная жалоба на решение Ленинского районного суда г. Иркутска, по которому работникам ОГБУСО «Ново-Ленинский дом-интернат для престарелых и инвалидов» было отказано в отмене приказов о простое, обязании выплатить неполученную заработную плату и взыскании морального вреда. Решение суда оставлено без изменений.  В связи с этим была подана кассационная жалоба на апелляционное определение судебной коллегии по гражданским делам Иркутского областного суда. К сожалению, решение Ленинского районного суда г. Иркутска оставлено без изменений.  

В течение отчетного периода Иркутской областной ор​ганизацией Общероссийского Профсоюза образования оказывалась помощь членам Профсоюза в подготовке исковых заявлений, апелляционных жалоб и других необходимых документов для обращения в суд по вопросам назначения досрочной страховой пенсии по старости, снятия дисциплинарного взыскания, восстановления на работе, выплаты недоначисленных отпускных сумм и др. В общей сложности было подготовлено 425 документов.
Так, было оказано представительство в Братском го​родском суде Иркутской области по спору о признании решения Государствен​ного учреждения - Управления Пенсионного фонда Российской Федерации в го​роде Братске и Братском районе Иркутской области в части отказа включения периодов работы заявителя в должности кочегара и должности машиниста ко​тельной установки незаконным. Суд первой инстанции удовлетворил исковые требования частично, включив в специальный стаж заявителя спорные периоды, но не признав право на назначение досрочной страховой пенсии по старости. Но представительство правовым инспектором труда Профсоюза интересов работника в Иркутском областном суде позволило отменить решение Братского город​ского суда Иркутской области в части отказа в назначении досрочной страховой пенсии по старости. В отмененной части было принято новое решение, которым исковые требования о возложении обязанности назначить досрочную страховую пенсию по старости удовлетворены.

В Ангарском городском суде с участием юриста городской организации Профсоюза было рассмотрено гражданское дело по зачету в специальный стаж периодов работы, необходимых для назначения досрочной страховой пенсии по старости, имевших место на территории Украины. В силу сложившихся обстоя​тельств документооборот между Пенсионными фондами России и Украины, а также работодателями, находящимися на территории Украины, занял бы длительное время, что осложнило бы рассмотрение гражданского дела. Стороной истца не были запрошены дополнительно учредительные документы соответствующе​го дошкольного учреждения, обоснование требований было обусловлено нали​чием печатей организации в трудовой книжке, а также ссылкой на Приказ МВД СССР от 13 февраля 1978 № 34 (действовал на территории Украины до 1993 го​да), регламентирующий, что простая круглая печать организации содержит пол​ное наименование организации. В результате заявленные исковые требования были удовлетворены в полном объеме.

С мая 2021 года, вышеуказанной организацией оказывалось представительство интересов 347 педагогических работников образовательных организаций Иркутского райо​на в Иркутском районном суде Иркутской области в целях восстановления прав работников на перерасчет и выплату недоначисленных отпускных сумм за предоставленный очередной ежегодный оплачиваемый отпуск. В результате за​явленные требования всех работников удовлетворены в полном объеме.

По результатам правовой помощи, оказанной Иркутской областной организацией профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания, решением Октябрьского районного суда восстановлен на работе член профсоюза, ему выплачена в полном объеме компенсация за вынужденный прогул и моральный вред. Восстановлен в своих правах и на рабочем месте член профсоюзной организации МУП «Бюро техинвентаризации» г. Иркутска, ему выплачены компенсации и частично моральный вред. Снят незаконный выговор с работника первичной профсоюзной организации ГУК «Иркутская Филармония».
 В целом за отчетный период проведена экспертиза 114 (104) проектов законов и иных нормативно-правовых актов, из которых членскими организациями Иркутского Профобъединения проведена экспертиза 64 проектов законов и иных нормативно-правовых актов, а стороной профсоюзов трехсторонней комиссии Иркутской области по регулированию социально-трудовых отношений  была проведена экспертиза 50 (48) проектов законов и иных нормативно-правовых актов.

В 2021 году была проведена экспертиза таких проектов нормативных актов, как Постановления Правительства Иркутской области и приказы Министерств и областных государственных служб, утверждающих Положения об оплате труда работников государственных бюджетных учреждений по различным видам экономической деятельности. 

В 2021 году Иркутским Профобъединением и его членскими областными организациями профсоюзов осуществлялся мониторинг правоприменения областного законодательства и сформировавшейся судебной практики в части оплаты труда как в регионе, так и Российской Федерации в целом. В рамках проведения экспертизы коллективных договоров и соглашений особое внимание обращается на вопросы заработной платы и стипендий, сохранение установленных льгот и гарантий работникам, рабочего времени и времени отдыха и др.
Увеличилось количество письменных жалоб и обращений, поступивших в адрес Иркутского Профобъединения и его членских организаций от членов профсоюзов, их общее количество составило 1872 (1313), из которых 1618 нашли свое положительное разрешение (1094). 

Большинство рассмотренных обращений касалось вопросов: 

- обязательной вакцинации работников против Covid-19;

- об организации дистанционной (удаленной) работы и компенсации затрат работников;

- привлечение к сверхурочным работам;

- пенсионного законодательства;
- компенсации стоимости медицинских анализов на Covid-19;

- начисления заработной платы своевременно и в полном объеме; 

- оплаты командировочных расходов;
- оплата отпусков;
- увольнение в связи с сокращением штатной численности работников;
- гарантии и компенсации отдельным категориям работников;

-  изменение условий трудового договора, расторжение трудового договора с нарушением трудового законодательства,

- изменения определенных сторонами условий трудового договора;

- возмещения расходов по оплате проезда к месту отдыха и обратно;
- по вопросам дистанционной (удаленной) работы.

Только в Иркутскую областную организацию Общероссийского профсоюза работников народного образования и науки РФ за отчётный период поступило и было рассмотрено 782 письменных обращений и заявлений, из них 733 обращений признаны обоснованными и удовлетворены. В Иркутскую областную организацию профсоюзов работников лесных отраслей (Рослеспрофсоюз) поступило 494 обращения, из которых признаны обоснованными и удовлетворены 489.
Увеличилось общее количество обращений членов профсоюза за оказанием правовой помощи на личном приеме (включая устные обращения) - 8879 человек (5095), по результатам рассмотрения принято 8206 положительных решений (4661). 
По результатам обращений членов профсоюзов оказана консультационная помощь по вопросам:

- обязательной вакцинации работников против Covid-19;

- начисления и размера оплаты труда;

- правильности начисления заработной платы и удержания из заработной платы;

- изменения графиков работы;

- оплаты времени простоя;

- оплаты пособия по временной нетрудоспособности в период простоя;

- компенсации стоимости медицинских анализов на Covid-19;

- предоставления дополнительных отпусков;

- доплаты за совмещение профессий (должностей), увеличения объема работы, за отсутствующих работников и особо важных заданий, за расширенную зону обслуживания, за руководство бригадой;

- порядок предоставления отпусков, перевода на другую работу, увольнения по соглашению сторон;
- получения звания «Ветеран труда», постановки на учет в Ветеранскую организацию;

-оплаты отпуска по беременности и родам;

- особенностей работы по совместительству;

- порядок наложения и досрочного снятия дисциплинарного взыскания;

- вопросы о размере премии, лишении или снижении премии;

- порядок предоставления компенсаций по условиям труда по результатам СОУТ;

-правомерности сокращения работников до проведения фактической модернизации производства;
- увольнения в связи с сокращением штатной численности работников;

- по вопросам дистанционной (удаленной) работы;

- оздоровления работников и их детей; и др. 
В 2021 году зарегистрировано 13 нарушений прав профсоюзов.
Так, Иркутская областная организация горно-металлургического профсоюза России столкнулась с проблемой не допуска  председателя областного профсоюза  в административное здание  ПАО «Коршуновский ГОК». В отчётном периоде предписание прокурора Нижнеилимского района о недопущении нарушений прав профсоюза, по жалобе ПАО «Коршуновский ГОК» было признано Нижнеилимским районным судом незаконным. По апелляционной жалобе Иркутской областной организации ГМПР и прокуратуры Иркутской области указанное решение было отменено, по делу вынесено новое решение о признании предписания прокурора законным. В 2021 году ПАО «Коршуновский ГОК» не внесены требуемые изменения в положение о контрольно-пропускном режиме. В этой связи Иркутская областная организация ГМПР повторно обратилась в прокуратуру Нижнеилимского района с заявлением об обращении прокурора в суд, в интересах областной организации, для принудительного исполнения предписания прокурора администрацией ПАО «Коршуновский ГОК». В настоящее время дело рассматривается Нижнеилимским районным судом.
По информации «Дорпрофжел» на ВСЖД в эксплуатационном вагонном депо Иркутск-Сортировочный в нарушение требований ч. 2 ст. 370 Трудового кодекса РФ работодателем не предоставлен ответ на представление внештатного правового инспектора. Правовой инспекцией труда Иркутского филиала «Дорпрофжел» было внесено представление, по результатам рассмотрения которого представления внештатного правового инспектора были рассмотрены и удовлетворены. Экономическая эффективность от всех форм правозащитной работы по итогам 2021 года составила 2 млрд. 382 млн. 362 тыс. рублей (142 млн. 216 тыс. рублей).  Основной вклад в данную сумму внесли: Иркутская областная организация Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз» - 2 млрд. 287 млн. 837 тыс. руб., Иркутская областная организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ – 27 млн. 538 тыс. руб., Иркутская областная организация профсоюза работников лесных отраслей РФ – 33 млн. 870 тыс. руб., Иркутская областная организация горно-металлургического профсоюза России – 13 млн. 900 тыс. руб.
Вместе с тем стоит отметить, что, несмотря на необходимость предоставления членскими организациями Иркутского Профобъединения в установленный срок отчета о правозащитной работе по установленной форме с приложением пояснительной записки вне зависимости от наличия в штате организации правового инспектора труда, не представили отчеты о правозащитной работе: Восточно-Сибирская территориальная профсоюзная организация  Российского  независимого профсоюза работников угольной  промышленности («Росуглепроф»), Иркутская областная организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения.
Без пояснительных записок представлены отчеты Иркутской областной организации Российского профсоюза работников потребкооперации и предпринимательства; Восточно-Сибирской территориальной организации Общероссийского профсоюза работников природноресурсного комплекса (ВСТО «Росприродсоюз»); Восточно-Сибирской территориальной организацией ОПАР.
Содержательная часть представленных отдельными членскими организациями Иркутского Профобъединения пояснительных записок не содержит показательных примеров по правозащитной деятельности, не раскрывает результативной информации по правозащитной работе, не раскрываются показательные примеры правовой помощи профсоюзных органов, не указывается о проблемах взаимодействия профсоюзных органов с работодателями, их объединениями, органами государственной власти и местного самоуправления. 
К отчетам не прилагаются копии решения судов, других материалов правоприменительной практики по наиболее актуальным для членов профсоюзов вопросам.
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