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Состав конкурсной комиссии Союза «Иркутское областное объединение организаций профсоюзов» по подведению итогов смотра-конкурса на звание «Лучший уполномоченный по охране труда Союза «Иркутское областное объединение организаций профсоюзов»

Председатель комиссии:

Петухов Михаил Георгиевич – председатель комиссии, заместитель Председателя Иркутского Профобъединения

Члены комиссии:

Харитонова Валентина Михайловна – заместитель Председателя Иркутской областной организации Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз» на общественных началах, председатель первичной профсоюзной организации ОАО «Иркутская электросетевая компания»;
Гришунов Александр Николаевич – главный технический инспектор труда Дорожной территориальной организации Российского профсоюза железнодорожников и транспортных строителей на Восточно-Сибирской железной дороге – филиала ОАО «РЖД» («Дорпрофжел» на ВСЖД);
Протвинев Евгений Георгиевич – главный технический инспектор труда Иркутской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ;
Корякин Владимир Александрович – технический инспектор труда первичной профсоюзной общественной организации ПАО «Научно-производственная корпорация «Иркут». 



