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ИНФОРМАЦИЯ
об участии Иркутского Профобъединения в работе Всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа России. Время возможностей»

23 июня 2023 г. в Иркутском «Сибэкспоцентре» проходил федеральный этап Всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа России. Время возможностей» (далее – Ярмарка трудоустройства, Ярмарка). 
Организованная министерством труда и занятости Иркутской области Ярмарка трудоустройства прошла в Ангарске, Братске, Тулуне и Черемхово.
В работе ярмарки на всех ее площадках участвовали более 200 работодателей, из них в г. Иркутске было представлено более 100 предприятий. Работодателями было заявлено более 6,5 тысячи вакансий. Рабочие места представлялись в сферах промышленности, добычи полезных ископаемых, транспорта, энергетики, строительства, сельского хозяйства, торговли, туризма, медицины и др.
 Ярмарку трудоустройства открыл Губернатор Иркутской области Игорь Иванович Кобзев, участников приветствовали председатель Иркутского Профобъединения Александр Александрович Коротких и вице-президент регионального объединения работодателей Виталий Глебович Толстов.
Иркутским Профобъединением была создана своя деловая зона, под которую был отведен павильон размером 8 кв. м. Оформленная символикой Иркутского Профобъединения, оснащённая видео панелью с демонстрационным видеорядом о деятельности Иркутского Профобъединения консультационная площадка отвечала требованиям организаторов Ярмарки. Подключенная онлайн кроссплатформенная справочная правовая система «Консультант Плюс», организованные места для проведения консультаций, подготовленные раздаточные материалы позволили создать необходимые комфортные условия для ищущих работу в процессе взаимодействия с консультантами. 
В содержание консультаций были включены вопросы социально-трудовых отношений между работником и работодателем, обращалось внимание на содержание трудового договора, трудовые права работника и охрану его труда.   
В качестве консультантов работали: главный правовой инспектор труда Иркутского Профобъединения Романова Е.П., главный технический инспектор труда Панасецкая И.Н., председатель профсоюза работников жизнеобеспечения Потапова И.О., председатель профсоюза работников культуры Костромина Л.В., председатель профсоюза работников агропромышленного комплекса Доменик А.Ю., председатель профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания Волкова М.С. 
Пять членских организаций обеспечили участие представителей молодёжных советов в ярмарке: ДОРПРОФЖЕЛ (Медюшко Валентина), профсоюз работников связи (Сопко Дмитрий), профсоюз работников образования (Степанова Татьяна), профсоюз работников жизнеобеспечения (Сергеев Вячеслав), профсоюз работников агропромышленного комплекса (Заборовская Анастасия). 
Молодежный совет Иркутского Профобъединения был представлен тремя выше названными участниками и двумя работниками аппарата (Денисова Е.Ю., Романова Е.П.)
Члены молодежных советов вели разъяснительную работу о роли профсоюзов в социально-трудовых отношениях между работниками и работодателями (руководителями организаций), приглашали участников ярмарки на профсоюзную площадку. 
К позитивным итогам Ярмарки трудоустройства следует отнести: 
- востребованность подготовленных информационных материалов по вопросам роли профсоюзов в социально-трудовых отношениях между работниками и работодателями, подготовки к заключению трудового договора (выдано свыше 500 буклетов «Что нужно знать до заключения трудового договора» и «О профсоюзах Иркутской области»);
- углубленные консультации по содержанию трудового договора (по меньшей мере получили углублённую консультацию более 30 человек);
- привлекательность площадки Иркутского Профобъединения: посетители ярмарки охотно брали раздаточный материал о работе профсоюзов Иркутской области, интересовались содержанием деятельности профсоюзов в современных условиях.
Участие в Ярмарке трудоустройства показало, что данное мероприятие и ему подобные содержат большой потенциал в привлечении внимания к профсоюзам, к их деятельности по защите трудовых прав работников, может влиять на вовлечение работающих, в том числе и работающей молодежи, в профсоюзы.
 Вместе с тем организация участия и непосредственно Ярмарка трудоустройства выявили недостаточную вовлеченность членских организаций и их молодежных советов в совместные мероприятия Иркутского Профобъединения, министерства по молодежной политике Иркутской области и министерства труда и занятости Иркутской области, что сказывается на эффективности результатов от проведения совместных мероприятий для профсоюзов и на качестве исполнений постановлений Президиума Иркутского Профобъединения.

