Приложение №1
к постановлению Президиума
 Иркутского Профобъединения
                от 29 февраля 2024 года № 45-3	

ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА 
об итогах участия Иркутского Профобъединения и его членских организаций во Всероссийской профсоюзной молодежной программе ФНПР 
«Стратегический резерв 2023»

	
13 апреля 2023 года Президиумом был рассмотрен вопрос «О Всероссийской молодёжной программе ФНПР «Стратегический резерв 2023». В соответствии с принятым постановлением члены отраслевых профсоюзов участвовали в 6-ти направлениях (треках) молодежной программы (Навигаторы, Призыв, Академия, Молодой профсоюзный лидер России, Премия, Амбассадоры), профобъединение включилось в проведение единой форумной кампании. 
В соответствии с п. 2.4 постановления Президиума от 13.04.2023 г. № 36-13 департаментом организационной работы проведен анализ реализации программы ФНПР «Стратегический резерв 2023», подведены итоги участия в ней профсоюзной молодежи по установленным целевым показателям.   
	В треке «Навигаторы», основной целью которого является подготовка и обучение кадров для реализации молодежной политики ФНПР и ее членских организаций, участвовал представитель Иркутского Профобъединения (Кондратьев И.В.). 
	Участниками трека «Призыв», предусматривающего знакомство молодежи с основами профсоюзной работы и вовлечение ее в профсоюзную деятельность, стали 37 членов профсоюзов из 15-ти членских организаций: Иркутская областная организация профессионального союза работников народного образования и науки РФ (5), Первичная профсоюзная общественная организация Иркутского авиационного завода (5), Иркутская областная организация общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз» (4), Иркутская областная организация Общероссийской общественной организации Профессионального союза работников агропромышленного комплекса РФ (3),  «Дорпрофжел» на ВСЖД – филиала ОАО «РЖД» (3), Иркутская областная организация общественной организации «Общероссийского профессионального союза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства» (2), Профсоюзная организация работников почтовой связи Иркутской области общественной организации Профсоюз работников связи России (2), Иркутская областная организация общественной организации Профсоюз работников связи России (2), Иркутская областная организация Горно-металлургического профсоюза России (2), Иркутская областная организация профессионального союза работников здравоохранения РФ (1), Иркутская областная организация Общероссийского профессионального союза работников культуры (1),  Восточно-Сибирская территориальная организация Общероссийского профсоюза работников природноресурсного комплекса (1), Иркутская областная общественная организация - общественной организации Общероссийский профессиональный союз работников жизнеобеспечения (1), Профсоюз работников госучреждений и общественного обслуживания РФ (1), Иркутская областная организация профессионального союза работников лесных отраслей РФ (1), а также 2 участника от Иркутского Профобъединения.
	Трек состоял из трёх этапов: квест, тестирование и конкурсный отбор. Итоги первого этапа до сведения территориальных объединений профсоюзов не доводятся. Тестирование успешно прошли 3 его участника: Аверина Екатерина Александровна (ВЭП); Гануляк Наталья Игоревна (Профсоюз работников связи России); Денисова Елизавета Юрьевна (Иркутское Профобъединение). 2 участника прошли конкурсный отбор и были направлены на федеральный этап форумной кампании (Аверина Е.А., Гануляк Н.И.).
В треке не учувствовали представители трех членских организаций: Восточно-Сибирская территориальная организация Общероссийского профсоюза авиационных работников, Восточно-Сибирская территориальная профсоюзная организация Российского независимого профсоюза работников угольной промышленности, Иркутская областная организация Российского профессионального союза работников химических отраслей промышленности.
	Трек «Академия» направлен на теоретическую подготовку прошедших отбор молодых профсоюзных активистов к профсоюзной деятельности. Трек проводился в заочной форме обучения по программе переподготовки профсоюзных кадров «Менеджмент в социально-трудовой сфере» в Институте профсоюзного движения Академии труда и социальных отношений. Участниками трека могли стать финалисты I ступени Всероссийского молодёжного профсоюзного форума ФНПР «Стратегический резерв 2022».
По результатам отбора, проведённого организационным комитетом Программы, для участия в треке от Иркутского Профобъединения был приглашен Сопко Дмитрий Викторович, представитель Профсоюза работников связи России. 
После завершения обучения по решению ИПД АТиСО совместно с организационным комитетом Программы Сопко Д. получил право принять участие в федеральном форуме «Стратрезерв 2023».
Организатором регионального этапа конкурса «Молодой профсоюзный лидер России», основной задачей конкурса которого являлось выявление перспективных молодых профсоюзных лидеров, выступало профобъединение. К участию в конкурсе приглашались члены молодежных советов (комиссий) членских организаций Иркутского Профобъединения, в том числе члены молодежных советов первичных профсоюзных организаций (ППО), входящих в состав членских профсоюзных организаций, имеющие профсоюзный стаж не менее 1 года.
	Участниками регионального конкурса «Молодой профсоюзный лидер России» стали представители 7-ми (из 18) членских организаций Иркутского Профобъединения: Иркутская областная организация Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз», «Дорпрофжел» на ВСЖД – филиала ОАО «РЖД», Иркутская областная организация Горно-металлургического профсоюза России, Иркутская областная организация Общероссийского профессионального союза работников культуры, Первичная профсоюзная общественная организация Иркутского авиационного завода, Иркутская областная организация профессионального союза работников народного образования и науки РФ, Иркутская областная общественная организация общественной организации Общероссийский профессиональный союз работников жизнеобеспечения. 
Победителем регионального и окружного этапов конкурса стала Дьяченко Анастасия Валерьевна («Дорпрофжел» на ВСЖД – филиала ОАО «РЖД»), она была приглашена для участия в федеральном этапе конкурса.
В конкурсе не принимали участие одиннадцать членских организаций: Восточно-Сибирская территориальная организация Общероссийского профсоюза авиационных работников, Иркутская областная организация общественной организации «Общероссийского профессионального союза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства», Иркутская областная организация Общероссийской общественной организации Профессионального союза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации, Восточно-Сибирская территориальная организация Общероссийского профессионального союза работников природноресурсного комплекса Российской Федерации, Иркутская областная организация Общероссийского профессионального союза работников государственных учреждений и общественного обслуживания Российской Федерации, Иркутская областная организация профессионального союза работников здравоохранения Российской Федерации, Иркутская областная организация профессионального союза работников лесных отраслей Российской Федерации, Профсоюзная организация работников почтовой связи Иркутской области общественной организации Профсоюз работников связи России, Иркутская областная организация общественной организации Профсоюз работников связи России, Восточно-Сибирская территориальная профсоюзная организация Российского независимого профсоюза работников угольной промышленности, Иркутская областная организация Российского профессионального союза работников химических отраслей промышленности.
Иркутским Профобъединением в рамках единой форумной кампании ФНПР был организован и проведен региональный молодёжный Форум «Стратегический резерв 2023», цель которого – формирование у участников представлений об основах социального партнерства, знаний о представительных органах работников на разных уровнях социального партнерства. Образовательная программа Форума была направленна на практическое приобретение обучающимися умений взаимодействовать с работодателями в рамках социального партнёрства, разрешать возникающие противоречия на основе ТК РФ.
[bookmark: _GoBack]	В работе регионального молодёжного Форума «Стратегический резерв 2023» приняли участие 21 профсоюзный активист и 2 штатных работника аппарата, входящих в состав Молодежного совета Иркутского Профобъединения.  11 членских организаций Иркутского Профобъединения направили своих активистов на форум: Иркутская областная организация профессионального союза работников народного образования и науки РФ (5); Дорпрофжел на ВСЖД – филиале ОАО «РЖД» (4); Иркутская областная общественная организация - общественной организации Общероссийский профессиональный союз работников жизнеобеспечения (2); Иркутская областная организация Горно-металлургического профсоюза России (2); Иркутская областная организация общественной организации «Общероссийского профессионального союза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства» (2); Иркутская областная организация профессионального союза работников здравоохранения РФ (2); Иркутская областная организация Общероссийского профессионального союза работников культуры (2); Первичная профсоюзная общественная организация Иркутского авиационного завода (2); Иркутская областная организация профессионального союза работников лесных отраслей РФ (1); Иркутская областная организация Общероссийской общественной организации Профессионального союза работников агропромышленного комплекса РФ (1); Иркутская областная организация Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз» (1).
	В форуме не принимали участие семь членских организаций: Восточно-Сибирская территориальная организация Общероссийского профсоюза авиационных работников, Восточно-Сибирская территориальная организация Общероссийского профессионального союза работников природноресурсного комплекса Российской Федерации, Иркутская областная организация Общероссийского профессионального союза работников государственных учреждений и общественного обслуживания Российской Федерации, Профсоюзная организация работников почтовой связи Иркутской области общественной организации Профсоюз работников связи России, Иркутская областная организация общественной организации Профсоюз работников связи России, Восточно-Сибирская территориальная профсоюзная организация Российского независимого профсоюза работников угольной промышленности, Иркутская областная организация Российского профессионального союза работников химических отраслей промышленности.
	Итоги регионального молодёжного Форума «Стратегический резерв 2023» и регионального этапа конкурса «Молодой профсоюзный лидер России» были рассмотрены Президиумом Иркутского Профобъединения 29 июня 2023 года (Постановление № 38 – 2 «Об итогах регионального молодёжного Форума «Стратегический резерв 2023» и регионального этапа конкурса «Молодой профсоюзный лидер России»).
Во всех мероприятиях Программы в течении 2023 года приняли участие 69 членов профсоюзов. Один выпускник Программы, зачислен в кадровый резерв Дорпрофжел на ВСЖД – филиале ОАО «РЖД» (Дьяченко А.В.) 
	Заключение.
	Постановления Президиума от 21 февраля 2023 г. № 35-3 «О реализации Всероссийской молодежной программы ФНПР «Стратегический резерв 2023» в Иркутском Профобъединении», от 13 апреля 2023 г. № 36-13 «О Всероссийской молодежной программе ФНПР «Стратегический резерв 2023», от 18 мая 2023 г. № 37-6 «О региональном молодежном форуме «Стратегический резерв 2023» выполнены.
	К задачам 2024 года следует отнести совершенствование опыта реализации молодежных программ ФНПР, расширение участия в них как в направлениях (треках) программы, так и в конкурсах «Премия». 
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и развития профсоюзного движения 

