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Приложение 2
к постановлению Президиума 

Иркутского Профобъединения

от 21.03.2024 г. № 46-4
Информационная записка
об итогах коллективно-договорной кампании 2023 года
в членских организациях Иркутского Профобъединения 
Анализ итогов коллективно-договорной кампании 2023 года проводился на основе отчетов и пояснительных записок членских организаций Иркутского Профобъединения, представленных в соответствии с постановлениями Исполкома ФНПР от 21.06.2023 № 5-2 и Президиума Иркутского Профобъединения от 13.04.2023 № 36-6. 
Информация о коллективно-договорной кампании (далее – КДК) в 2023 году представлена всеми членскими организациями Иркутского Профобъединения (в Реестр Иркутского Профобъединения включено 18 организаций профсоюзов). 
Система соглашений и коллективных договоров Иркутского Профобъединения в 2023 году включала:

Региональное соглашение по регулированию социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений в Иркутской области на 2021-2023 годы (далее – Региональное соглашение). Соглашение заключено между Правительством Иркутской области, Ассоциацией Иркутское региональное объединение работодателей «Партнерство Товаропроизводителей и Предпринимателей;
8 (7)
 отраслевых двухсторонних соглашений, заключенных на региональном уровне (профсоюзы работников культуры, здравоохранения, образования, лесных отраслей, агропромышленного комплекса, угольной промышленности и госучреждений);
27 (28) территориальных двух-трехсторонних соглашений по регулированию социально-трудовых отношений, заключенных на уровне муниципальных образований области;

40 (39) отраслевых двухсторонних соглашений, заключенных на территориальном уровне (профсоюзы работников образования – 37, культуры – 2, угольной промышленности – 1);

1566 (1686) коллективных договоров;

3 (3) иных соглашений (по отдельным направлениям регулирования социально-трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений), возможность заключения которых предусмотрена ст. 45 Трудового кодекса Российской Федерации (профсоюзы работников Росуглепрофа –  1, лесных отраслей – 2).
Региональный и территориальный уровни договорного регулирования социально-трудовых отношений

На региональном уровне общие принципы регулирования социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений были установлены региональным трехсторонним соглашением между Союзом «Иркутское областное объединение организаций профсоюзов», Ассоциацией Иркутское региональное объединение работодателей «Партнерство Товаропроизводителей и Предпринимателей» и Правительством Иркутской области, заключенным на 2021-2023 годы.

Ниже приводится информация, частично отражающая деятельность профсоюзов Иркутской области на региональном уровне социального партнёрства.

За профсоюзами Иркутской области в региональном соглашении, в частности, закреплены:  

 - участие профсоюзов в разработке и контроле за реализацией стратегических документов социально-экономического развития региона, отраслей, организаций и предприятий, а также осуществление мониторинга реализации мер, направленных на достижение национальных целей и стратегических задач развития;
- участие профсоюзов в обсуждении основных направлений бюджетной и налоговой политики в целях повышения реальных доходов и уровня жизни населения, а также снижения экономического и социального неравенства;

- осуществление контроля за соблюдением трудового законодательства, в том числе за своевременной выплатой заработной платы и иных выплат; 

- осуществление общественного   контроля за соблюдением прав и законных интересов работников в области охраны труда;

- участие в разработке проектов законов и иных нормативных правовых актов Иркутской области, в том числе по охране труда;
- участие в расследовании несчастных случаев на производстве, в рассмотрении трудовых споров в связи с нарушениями законодательства Российской Федерации об охране труда;

- участие в организации обучения уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профсоюзов и членов комитетов (комиссий) по охране труда организаций, осуществляющих деятельность на территории области;

- участие в проведении административно-общественного контроля за состоянием условий и охраны труда на рабочих местах;

- осуществление проверки состояния условий и охраны труда, контроль правомерности предоставляемых гарантий и компенсаций по результатам специальной оценки условий труда и выполнения обязательств работодателей, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями;

- внесение обязательных для рассмотрения должностными лицами организаций, осуществляющих деятельность на территории области, представлений об устранении нарушений требований охраны труда;

- и др.
В 2023 году профсоюзы Иркутской области участвовали в обсуждении проекта бюджета на 2024 год и последующие 2025 и 2026 годы. На общественных слушаниях по проекту бюджета были подняты вопросы недофинансирования фондов оплаты труда работников бюджетной сферы, необходимости увеличения расходов на учебное оборудование для школ и детских садов, изменение в сторону увеличения нормативов расходов на получение всех уровней общего образования и др. Поднятые вопросы в той или иной мере нашли своё отражение в принятом законе Иркутской области об областном бюджете. 
В 2023 году активно работала трехсторонняя комиссия Иркутской области по регулированию социально-трудовых отношений (далее – ТК ИО, комиссия) и рабочие группы, созданные при ней. 
На заседаниях комиссии было рассмотрено порядка 20 вопросов, касающихся, в том числе, принимаемых мер по содействию занятости инвалидов, механизмов целевого обучения в системе среднего профессионального и высшего образования, состояния дел по погашению задолженности по заработной плате, ситуации на рынке труда, индексации размеров окладов (должностных окладов) работников муниципальных учреждений в Иркутской области, оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений и др. Значительное место в работе комиссии заняли вопросы анализа состояния социального партнерства в отдельных муниципальных образованиях, что позволило актуализировать работу территориальных трехсторонних комиссий и в целом активизировать работу социальных партнеров в этих территориях.   

20 ноября 2023 года трёхсторонняя комиссия Иркутской области рассмотрела вопрос «О вопросах оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений в Иркутской области».  Комиссия приняла решение об увеличении с января 2024 года окладов работников государственных учреждений на 6,6%. Комиссия рекомендовала органам местного самоуправления муниципальных образований принять решения по увеличению окладов работников бюджетных организаций также на 6,6% с января 2024 года.
Профсоюзами Иркутской области в 2023 году в рамках деятельности ТК ИО проведена экспертиза 115 проектов нормативно-правовых актов, среди которых 1 Указ Губернатора ИО, 2 закона ИО, 35 постановлений Правительства ИО, 93 приказа министерств и областных государственных служб. Предметом экспертизы чаще всего были изменения в порядке формирования и расходования фондов оплаты труда государственных учреждений, в Примерные положения об оплате труда работников государственных учреждений Иркутской области, проведение индексации окладов (должностных окладов) и ставок заработной платы. 
В целом вопросы оплаты труда в 2023 году постоянно находились в поле зрения Иркутского Профобъединения и обсуждались в органах исполнительной и законодательной властей Иркутской области. 

Ряд вопросов был рассмотрен в рамках межведомственных комиссий при Правительстве Иркутской области, комиссий при министерстве труда и занятости Иркутской области и рабочих групп.  К ним, например, были отнесены вопросы обеспечения прав граждан на вознаграждение за труд и др. 
Систематическое наблюдение в этой сфере показало следующее.
По данным Иркутскстата средняя номинальная заработная плата, начисленная в 2023 году, составила 71 160 (65937) рублей, по отношению к 2022 года она увеличилась на 14,5%. Реальная заработная плата в январе-декабре 2023 года увеличилась на 7,3%. 

Основным фактором, оказавшим влияние на номинальный рост доходов населения Иркутской области в 2023 году, является рост доходов от оплаты труда – основной составляющей общей суммы доходов населения региона. 
Сводный индекс потребительских цен в январе-декабре 2023 года по отношению к аналогичному периоду 2022 года составил 6,8%.

Величина прожиточного минимума по Иркутской области на 2023 год установлена на уровне 15 238 рублей, что на 3,3% выше, чем в 2022 году (14 754 рубля). Величина прожиточного минимума для трудоспособного населения в 2023 году была установлена в размере 16 609 рублей (16 082).
Минимальный размер оплаты труда в 2023 году в ИО был равен МРОТ в РФ. Региональное соглашение о минимальной заработной плате на 2023 год не было заключено. Сторона Правительства Иркутской области не отказалась от вступления в переговоры по размеру РМЗП, но обосновала невозможность его заключения из-за недостатка бюджетных средств. На предложение заключить соглашение о РМЗП на уровне МРОТ поступило возражение главного правового управления Губернатора Иркутской области и Правительства Иркутской области, считающего, что такой правовой акт не будет иметь юридической силы.
С учетом районных коэффициентов и северных надбавок минимальный размер оплаты труда в Иркутской области составил от 25 987 рублей на юге области и до 35 732 рублей в районе Крайнего Севера (Катангский район). 
С 1 января 2023 года на 6,3% проиндексированы оклады работников государственных учреждений, аналогичная работа проводилась в 42-х муниципальных образованиях.
Выполнение Указов Президента Российской Федерации. Рост заработной платы в отраслях, где основную долю занимают учреждения социальной сферы в январе-ноябре 2023 года произошел на уровне 12,9-16,4%.  По итогам первого полугодия 2023 года по-прежнему не были достигнуты показатели по педагогическим работникам дошкольных образовательных организаций (85,2%), по младшему медицинскому персоналу (90,7%).  Отставание от целевых показателей у этих категорий работников увеличилось по сравнению с итогами 2022 года (94,1% и 93,6% соответственно).

К группе категорий работников, средняя заработная плата которых не достигла в указанный период установленных показателей, следует отнести и педагогов дополнительного образования детей – 91% достижения, по муниципальным учреждениям – 90%.

Увеличилось отставание от установленного показателя у врачей, достижение составило 191,2% (2022 г. – 194,9%).   

Справочно: средняя заработная плата по региону – 70 177 руб., в сфере общего образования – 60 618 руб., у учителей – 69 763 руб.

В целом в той или иной мере обеспечен рост средней заработной платы в рамках исполнения «майских» указов Президента Российской Федерации. Однако не достижение целевых показателей, сохраняющееся с 2021 по категориям «врачи» (2021 – 191%, 2022 – 194,9%, 2023-1 – 191,2%) и «младший медицинский персонал» (2021 – 90,4%, 2022 – 93,6%, 2023-1 – 90,7%), вызывает тревогу и ставит под сомнение эффективность принимаемых мер ответственными исполнителями.

Приведенные выше данные относятся к той или иной целевой категории работников без разделения по отраслям. Например, в категорию «врачи» включены врачи и работники медицинских организаций, предоставляющие медицинские услуги в организациях образования, культуры, здравоохранения, социального обслуживания.

По категории «врачи» по итогам 2022 года в Иркутской области достижение показателей в государственных учреждениях образования составило 65%, здравоохранения – 195,2%, социальных услуг – 160,8%. В 2023 году – 82,5%, 191,6% и 157,3% соответственно.

По категории «средний медицинский персонал»: в государственных учреждениях образования – 73,9%, здравоохранения – 97,7%, социальных услуг – 99,9%. В 2023 году – 83,5%, 98,7% и 97,5% соответственно.

Среди педагогических работников государственных учреждений Иркутской области самый низкий показатель достижения целевых показателей по итогам 2022 года и первого полугодия 2023 года у педагогов учреждений культуры – 81,8% и 75,9% соответственно. 

Поквартальный и ежемесячный анализ выплаты заработной платы позволяет говорить о том, что достижение целевых показателей по году в муниципальных образованиях в учреждениях образования происходит в основном за счет увеличения стимулирующих выплат в четвертом квартале года, и в большей степени в декабре.  Вынуждены констатировать, что возникающая большая разница между декабрьской и январской зарплатой вызывает недовольство у работников. 

В целях анализа ситуации по реализации указов Президента Российской Федерации на региональном и муниципальном уровнях стороной профсоюзов и исполнительными органами власти (министерствами здравоохранения, культуры, образования), а также с министерством труда и занятости Иркутской области в течение 2023 года велась совместная конструктивная работа: проводились совещания и консультации, заседали рабочие группы. Следует отметить, что достигнутые договорённости в той или иной мере выполнялись, отдельные в стадии реализации. 
В рейтинге регионов по размеру среднемесячной заработной платы отдельных категорий работников Иркутская область по итогам девяти месяцев 2023 года находилась на втором месте из десяти в СФО и на 21 месте среди 85 регионов Российской Федерации. 

Правовую защиту в сфере оплаты труда в 2023 году обеспечивали 16 правовых инспекторов, а также 9 юристов, работающих в первичных профсоюзных организациях и отраслевых территориальных организациях, 93 общественных (внештатных) правовых инспекторов труда.
В рамках Регионального соглашения Иркутским Профобъединением уделялось серьезное внимание вопросам трудовой занятости населения.

Уровень регистрируемой безработицы по Иркутской области по состоянию на 1 января 2024 года составил 0,6% от численности экономически активного населения, что на 0,2 п.п. ниже по сравнению со значением на 1 января 2023 года.

На одного гражданина, состоящего на учете в органах занятости населения, приходится в среднем 4 вакансии.  

В январе-сентябре 2023 года в органы занятости населения в целях поиска подходящей работы обратились 53,7 тыс. граждан, что на 5% больше, чем в аналогичном периоде 2022 года (51,2 тыс. человек). Признаны безработными 24,6 тыс. человек, что на 28% меньше, чем в аналогичном периоде 2022 года (34,3 тыс. человек).
Трудоустроено органами занятости населения 28,7 тыс. человек, уровень трудоустройства граждан составил 66,2% от численности обратившихся.
Представительство Иркутского Профобъединения в комиссии по содействию занятости населения Иркутской области позволило высказывать мнения и влиять на принятие решений по вопросам: организации проведения оплачиваемых общественных работ; временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников, имеющих среднее профессиональное образование и ищущих работу; оказания содействия самозанятости безработных граждан; организации профессионального  обучения по направлению органов службы занятости; профессиональной ориентации граждан в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, прохождения профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования; оказания психологической поддержки  безработным гражданам и др.
Особое внимание профсоюзами области уделялось вопросу трудоустройства молодежи. Вопросы, которые были подняты в процессе обсуждения с социальными партнёрами: количество предоставляемых работодателями вакансий для молодежи в год; какова их доля в общем количестве вакансий; уровень конкуренции в целом в Иркутской области и среди молодежи (кол-во резюме на одну стандартную вакансию и вакансию для молодёжи); доля молодёжи, имеющей работу в общем числе молодёжи; доля молодежи, работающей по найму, среди работающей молодёжи; доля молодёжи, открывшей своё дело, в общем числе работающей молодежи и др.

В 2023 году Иркутское Профобъединение осуществляло контроль за реализацией региональных государственных программ, относящихся к экономической сфере и связанных с созданием новых рабочих мест и сохранением имеющихся: Экономическое развитие и инновационная экономика, Развитие лесного хозяйства, Труд и занятость, Развитие сельского хозяйства и регулирование сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. В отдельных вопросах профсоюзам области удавалось повлиять на принимаемые органами исполнительной власти решения.
Иркутское Профобъединение осуществляет ежегодный мониторинг организации и проведения оздоровительного отдыха детей, проживающих на территории Иркутской области. Представители Профобъединения входят в состав межведомственной комиссии при Правительстве Иркутской области по организации и осуществлению детского отдыха и оздоровления.
В реестре по состоянию на 18 сентября 2023 года содержатся сведения о 822 организациях, в том числе: 12 лагерях на базе санаториев, 65 загородных лагерях. В 2022 году в реестр были включены сведения о 12 лагерях на базе санаториев, 63 загородных лагерях. В 2021 году в реестре находились сведения о 12 лагерях на базе санаториев, 60 загородных лагерях. 

Количество детей, отдохнувших в загородных лагерях: в 2022 году – 31 354 ребенка; в 2023 – 31 673 ребенка.

Дети инвалиды и дети с ОВЗ проходят оздоровление по линии министерства здравоохранения Иркутской области в курортных организациях и санаториях. В 2023 году было оздоровлено около 4 000 детей инвалидов и свыше 4 100 детей с ОВЗ. Все потребности детей этих категорий были удовлетворены.

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, обеспечиваются оздоровлением в загородных лагерях, на загородных дачах круглосуточного пребывания в обязательном порядке.

В период летней оздоровительной кампании 2023 года в организации отдыха детей и их оздоровления Иркутской области были приняты 34 ребенка из Донецкой Народной Республики. 

Постановлением Правительства Иркутской области от 27 декабря 2022 года           № 1067-пп «Об установлении в 2023 году максимального размера стоимости приобретаемой путевки в организации отдыха детей и их оздоровления за счет средств областного бюджета и признании утратившим силу постановления Правительства Иркутской области от 29 декабря 2021 года № 1075-пп» установлен максимальный размер стоимости путевки, приобретаемой за счет средств областного бюджета, в организации отдыха детей и их оздоровления в 2023 году:

1) в детские лагеря круглогодичного действия, оказывающие услуги, направленные на профилактику заболеваний, расположенные в районах Крайнего Севера Иркутской области и местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, – не более 1 604 рублей на одного ребенка в сутки; в иных местностях Иркутской области – не более 1 481 рубля на одного ребенка в сутки; 

2) в организации (независимо от их организационно-правовых форм) сезонного или круглогодичного действия, стационарного типа, с круглосуточным пребыванием, оказывающие услуги по организации отдыха и оздоровления детей (лагеря, организованные образовательными организациями, осуществляющими организацию отдыха и оздоровления обучающихся в каникулярное время (с круглосуточным пребыванием), детские специализированные (профильные) лагеря, детские лагеря различной тематической направленности), расположенные в районах Крайнего Севера Иркутской области и местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, – не более 1 366 рублей на одного ребенка в сутки; в иных местностях Иркутской области – не более 1  259 рублей на одного ребенка в сутки.
Продолжительность оздоровительной смены в организациях отдыха детей и их оздоровления в период 2021-2023 годы составляет 18 –  21 день, в каникулярное время – 7 дней.

Общий объем финансирования из средств областного бюджета, направленный на мероприятия по организации отдыха и оздоровления детей составляет: 2022 год - 773 596,9 тыс. рублей; 2023 год - 1 004,56 тыс. рублей.

В 2023 году защиту законных прав и интересов членов профсоюза на безопасные и здоровые условия труда в Иркутской области обеспечивали 9 технических инспекторов труда профсоюзов и 2695 уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда. Техническими инспекторами труда в отчетном периоде по результатам проверок было выдано 185 представлений.
В 2023 году сократилось количество проверок, проводимых совместно техническими инспекторами труда с органами государственного надзора (контроля) в связи с действием моратория на проведение проверок государственными органами в отношении предпринимателей и организаций. 

Так, с Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору (Ростехнадзор) проведена 1 проверка в организации угольной промышленности, выявлено 42 нарушения, выдано предписание.

В рамках проведения ведомственного контроля совместно с министерством образования Иркутской области проведено 12 проверок, выявлено 1 нарушение, выдано 1 представление.

47 проверок из общего числа было проведено в рамках выполнения обязательств по охране труда, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями всех уровней. Было выявлено 57 нарушения, выдано 9 представлений. Не выполненных обязательств по охране труда не выявлено.

В 2023 году техническими инспекторами труда рассмотрено 83 письменных обращений и заявлений работников, членов профсоюзов, связанных с нарушением их прав в области охраны труда. Значительная часть обращений и заявлений касалась необоснованного снижения класса (подкласса) условий труда по результатам специальной оценки условий труда и, как следствие уменьшению гарантий и компенсаций за работу во вредных условиях труда, необеспеченности работников полагающимися им специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты. Техническими инспекторами труда были проведены проверки по всем поступившим заявлениям и жалобам. В 74 случаях нарушенные права работников в области охраны труда были восстановлены. 

Изменения в трудовом законодательстве с 01.09.2023 года определили приоритеты деятельности технических инспекторов труда Иркутского Профобъединения. В рамках осуществления общественного контроля особое внимание в 2023 году уделялось вопросам обеспечения работников организаций средствами индивидуальной защиты и дезинфицирующими средствами, проведения обучения работников и проверки знаний требований охраны труда, проведения внеплановых инструктажей и профилактических мероприятий по снижению профессиональных рисков. 

В течение 2023 года техническими инспекторами труда регулярно давались разъяснения по применению Федерального закона №426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» в части процедуры СОУТ, качества её проведения в соответствии с Методикой и представления гарантий и компенсаций работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, осуществлялось консультирование, оказание методической помощи территориальным и первичным профсоюзным организациям Иркутской области по организации контроля за реализацией мероприятий раздела «Охрана труда» регионального отраслевого и муниципальных соглашений, и проводила работу по обсуждению и внесению необходимых изменений в них. 

Первичные профсоюзные организации в лице уполномоченных по охране труда профсоюзов принимали участие в проведении контроля соблюдения работодателями требований охраны труда.

В Иркутское Профобъединение в 2023 году поступило 274 извещения от работодателей по фактам происшедших тяжелых несчастных случаев, несчастных случаев со смертельным исходом и групповых несчастных случаев, где хотя бы один из пострадавших получил тяжелую травму или погиб.

Технические инспекторы труда в составе комиссий, приняли участие в расследовании несчастных случаев на производстве. 158 несчастных случаев из 274 комиссиями были квалифицированы как несчастные случаи на производстве. 

Анализ производственного травматизма показал, что:

В число видов экономической деятельности с наибольшей численностью травмированных вошли такие виды деятельности как строительство (22%), лесозаготовка и деревообработка (14%), добыча полезных ископаемых и транспорт и перевозки (по 8%).

 Основными видами несчастных случаев являются: падение с высоты (30%); дорожно-транспортное происшествие (24 %); защемление между неподвижными и движущими предметами, деталями машин (9%); воздействие движущихся предметов и деталей (6 %); воздействие электрического тока (3%); прочие (28%).

Наиболее распространенными причинами, приводящими к НС, являются: неудовлетворительная организация производства работ (18%); нарушение правил дорожного движения (15%); нарушение технологии выполнения работ (8%); нарушение работником трудового распорядка (6%); неприменение СИЗ работником (3%); прочие (50%).

В 2023 году произошло 116 несчастных случаев, которые были расследованы, но комиссиями были квалифицированы, как несчастные случаи, не связанные с производством, в том числе 87 по причине общих заболеваний. Как правило, это сердечно-сосудистые заболевания. При расследовании таких несчастных случаев, нередко устанавливалось, что работодатель принимал на работу работника на тяжелые работы и работы с вредными условиями труда иногда без прохождения ими предварительного медицинского осмотра. Нередко работодатели не проводят работникам периодические медицинские осмотры. 

В целях совершенствования принципов управления охраной труда в течение 2023 года Иркутским Профобъединением проводилась работа по:

- по внесению предложений в проекты нормативно-правовых актов, в том числе методику проведения специальной оценки условий труда, Классификатора вредных и (или) опасных производственных факторов, формы отчёта о проведении специальной оценки условий труда и инструкции по её заполнению, в проект Типового положения об уполномоченном (доверенном) лице по охране труда профессионального союза в рамках совершенствования системы управления охраной труда в организациях;

- по разработке и реализации плана мероприятий Иркутского Профобъединения по улучшению условий труда, профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости на 2023-2025 годы (скоординированный с Межведомственным планом мероприятий по улучшению условий труда, профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости в Иркутской области на 2023-2025 годы», утв. решением областной межведомственной комиссии по охране труда Иркутской области 17.05.2023 г.). В плане мероприятий Иркутского Профобъединения – более тридцати мероприятий, в том числе: ведение реестра зарегистрированных несчастных случаев на производстве, участие в их расследовании, обмен аналитической и статистической информацией с профильными ведомствами, проведение смотров-конкурсов по охране труда, оказание методической и консультационной помощи первичным профсоюзным организациям, проведение семинаров;

- по совершенствованию профессиональных навыков по охране труда работников организаций. 27 сентября 2023 г. в Учебном центре профсоюзов проведён семинар «Деятельность профсоюзов по защите прав работников на безопасные условия труда».

В мероприятии приняли участие руководители членских организаций Иркутского Профобъединения, профсоюзных организаций и, конечно, специалисты и уполномоченные по охране труда – всего порядка 80 человек. Семинар проходил в очном формате с использованием ВКС. Особый интерес у участников вызвал мастер-класс по освоению практических навыков безопасных методов и приемов выполнения работ в процессе трудовой деятельности в рамках проведения обучения по охране труда. Специалисты компании «Безопасный труд» продемонстрировали программы по обучению требованиям охраны труда с помощью VR-тренажера с одновременным обучением участников семинара. Геймификация и виртуальная реальность сделали процесс увлекательным и захватывающим, превращая даже самые сложные материалы в увлекательную игру.
В 2023 году в Иркутском Профобъединении и членских организациях правовая инспекция профсоюзов провела 1436 (1687) проверок у работодателей, из них проведено 265 (94) комплексных проверок по всем вопросам трудового законодательства, из них совместно с прокуратурой 53, с федеральной инспекцией по труду – 51.  

По результатам проведенных проверок в адрес работодателей направлено 148 (119) представлений с требованиями об устранении нарушений норм трудового законодательства.

Количество выявленных нарушений, указанных в представлениях, существенно выше показателей предыдущего года – 505 (479), из которых 476 устранены работодателями в добровольном порядке, в том числе восстановлено на работе 4 члена профсоюзов. Процентное соотношение выявленных и устраненных нарушений по сравнению с предыдущим годом уменьшилась – 94% против 97,9%.
По результатам проверок в органы прокуратуры в 2023 году было направлено 5 материалов, связанных с нарушениями трудового законодательства, по 3 из них приняты меры прокурорского реагирования. 

В государственную инспекцию труда по вопросам нарушения трудового законодательства были направлены 4 материала. По результатам их рассмотрения государственными инспекторами труда привлечены к административной ответственности 2 работодателя.

За 2023 год оказана правовая помощь членам профсоюза в 589 (491) случае, из которых: в разработке коллективных договоров и соглашений – 376; в оформлении документов в комиссии по трудовым спорам – 99 (46); в оформлении документов в судебные инстанции – 70 (80).
Количество гражданских дел, рассмотренных в судах с участием правовых инспекторов труда, профсоюзных юристов и представителей профсоюзного актива в различных судебных инстанциях, как по индивидуальным, так и по коллективным исковым требованиям членов профсоюза составило – 37 (45). Количество положительных решений с частичным, или полным удовлетворением исковых требований в пользу членов профсоюза достигло значения 29 случаев, из которых восстановлено на работе 3 работника. 

Количество письменных жалоб и обращений, поступивших в адрес Иркутского Профобъединения и его членских организаций от членов профсоюзов, составило 1610 (1567), из которых 1367 (1283) нашли свое положительное разрешение. 
На территориальном уровне (в муниципальных образованиях) социальное партнерство представлено 27-ю (28) территориальными трехсторонними соглашениями по регулированию социально-трудовых отношений, 40 (39) отраслевыми двусторонними соглашениями и 3-мя иными соглашениями (по отдельным направлениям регулирования социально-трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений), в соответствии со ст. 45 ТК РФ.

Действие территориальных трехсторонних соглашений распространяется на всех работающих в муниципальных образованиях Иркутской области, в которых эти соглашения заключены (данными о численности работающих профсоюзы не располагают). 

В организациях, в которых есть ППО: а) действие отраслевых двусторонних соглашений регионального уровня распространяется на 39903 (41048) работающих, из них 16419 (16312) членов профсоюза, б) действие отраслевых двусторонних соглашений территориального уровня – 57427 (57492) работающих, из них 27091 (26157) членов профсоюзов. 
Существенная роль в разработке и заключении соглашений в муниципальных образованиях принадлежит координационным советам организаций профсоюзов, деятельность которых сопровождается Профобъединением.

Координационные советы ведут активную работу в своих территориях. Прежде всего речь идет о деятельности координационных советов в городах Саянске (председатель – Кузнецова Любовь Владимировна), Ангарске (председатель – Селюгина Ольга Семеновна), Иркутске (председатель – Петрова Маргарита Георгиевна), Усть-Илимске (председатель – Кузнецова Ирина Ивановна), Братске (председатель – Сковпин Сергей Владимирович), Усть-Куте (председатель – Бельченко Надежда Сергеевна). 
Локальный уровень договорного регулирования
социально-трудовых отношений
Согласно информации, представленной членскими организациями Иркутского Профобъединения об итогах коллективно-договорной кампании 2023 года, на профсоюзном обслуживании Иркутского Профобъединения в отчетном периоде находилось 1705 (1760) первичных профсоюзных организаций (ППО), в том числе 23 (25) ППО в субъектах малого предпринимательства, которые в соответствии со ст. 40 ТК РФ имели основания выступать представителями работников в коллективных переговорах с работодателями в целях заключения коллективного договора. 
По состоянию на 31 декабря 2023 года система коллективно-договорного регулирования Иркутского Профобъединения включала 1566 (1686) коллективных договоров.
100% охват коллективными договорами отмечается в семи (девяти) членских организациях профсоюзов: Иркутская областная организация Горно-металлургического профсоюза России, Иркутская областная организация Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз», Иркутская областная организация Российского профсоюза работников химических отраслей,  ОППО Иркутский авиазавод, Иркутская областная организация работников связи, Профсоюзная организация работников почтовой связи Иркутской области, Восточно-Сибирская территориальная организация Общероссийского профсоюза работников природноресурсного комплекса. 
В 2023 году заключено 286 новых коллективных договоров (18% от общего числа), пролонгировано действие 36 договоров (2% от общего числа), 1244 коллективных договора (80% от общего числа) оставались актуальными в отчетном году.
Доля первичных профсоюзных организаций, не заключивших коллективные договоры с работодателями, составляет 10% (150 из 1566 ППО). 
1540 (98%) первичных профсоюзных организаций выступали представителями работников в переговорах по разработке и заключению коллективных договоров. В 19-ти случаях представителем работников выступал единый орган, в 7-ми – иной представительный орган. При этом только в 679 ППО членство составляет свыше 50% от числа работающих. 
Отдельные членские организации указывают на трудности, исходящие от руководства организаций, при инициировании профсоюзной организацией начать переговоры – затягивание переговорного процесса, поиск предлогов не вступать в переговорный процесс и т.д. ИРКОО ВЭП, например, считает, трудности в ведении переговоров по заключению КД обусловлены тем, что ТК РФ предусмотрена для работодателя добровольность его заключения, а не обязанность. 
Содержание коллективных договоров
По информации членских организаций Иркутского Профобъединения абсолютное большинство коллективных договоров содержат обязательства, связанные с развитием производства, повышением эффективности и качества труда, регулированием оплаты труда, улучшением условий и охраны труда, подготовкой, переподготовкой и повышением квалификации работников, проходят правовую экспертизу и уведомительную регистрацию в территориальных органах по труду.

При принятии новых коллективных договоров не допущено случаев снижения уровня защиты работников по сравнению с ранее действующими коллективными договорами.

Общепринятыми разделами коллективных договоров являются: общие положения, рабочее время, оплата труда, охрана труда, обеспечение занятости, меры социальной защиты работников при сокращении численности работников, льготы, гарантии и компенсации, гарантии прав профсоюзных органов и их работников, работа с молодежью. В качестве приложений нередко включаются «Положение об оплате труда работников» и «Соглашение по охране труда».

Профсоюзные организации, учитывая опережающий рост цен на потребительские товары и услуги, в переговорном процессе уделяли особое внимание вопросам оплаты труда, добиваясь установления в организациях минимальной заработной платы (далее – МЗП) на уровне не ниже МРОТ с начислением районного коэффициента и северной надбавки и индексации заработной платы.
Индексация заработной платы закреплена в 240 (в 15% от общего числа) коллективных договорах. В организациях бюджетной сферы индексация заработной платы в КД закреплена в учреждения здравоохранения и госучреждениях.
Членские организации в своих отчётах отмечают, что коллективные договоры в основном выполнялись. 
Подводя итоги КДК в 2023 году, отметим следующее. 

Сторонами социального партнерства в коллективных договорах предусматриваются меры по улучшению условий труда работающих, обеспечению общественного контроля за соблюдением прав и законных интересов работников в области охраны труда, участию профсоюза в управлении охраной труда в организации.

Кроме того, в коллективных договорах решались вопросы установления безопасных условий труда, проведения специальной оценки условий труда, обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников, обеспечения работников, работающих во вредных условиях труда, средствами индивидуальной защиты.

Областными организациями отраслевых профсоюзов проводилась работа по заключению коллективных договоров в организациях и на предприятиях, по включению в них гарантий в сфере охраны труда, а также экспертизе проектов локальных нормативных актов и проектов соглашений по вопросам охраны труда. 

Выполнение коллективных договоров в организациях контролируется профкомами, областными комитетами профсоюзов, отделами правовой работы и охраны труда территориальных объединений организаций профсоюзов. Правовые инспекторы труда непосредственно осуществляют контроль за исполнением условий коллективных договоров.

Департамент социально-трудовых отношений

и социального развития Иркутского Профобъединения

� Здесь и далее в скобках данные по итогам 2022 года.
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