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	Об отчете технической инспекции труда Иркутского Профобъединения за 2015 год



Согласно данным, представленным в Союз «Иркутское областное объединение организаций профсоюзов» членскими организациями, в настоящее время в Иркутском областном объединении организаций профсоюзов и членских организациях защиту законных прав и интересов членов профсоюза на безопасные и здоровые условия труда на территории Иркутской области обеспечивают 6 технических инспекторов труда профсоюзов (6 – далее по тексту в скобках указаны показатели 2014 года) и 1504 уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профсоюзов (2162).
В 2015 году технические инспекторы труда осуществляли свою деятельность в Иркутской областной организации Горно-металлургического профсоюза России, в Восточно-Сибирском территориальном комитете независимого профсоюза работников угольной промышленности (2 человека), в Иркутской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки, в Первичной профсоюзной организации Иркутского авиационного завода — филиала ОАО «Корпорация Иркут» и в Иркутском Профобъединении.
В 2015 году техническими инспекторами труда профсоюзов проведено 275  проверок, что на 21.7 % больше, чем в 2014 году (226 проверок).  В ходе проведения проверок было выявлено 934  (803) различных нарушений в области охраны труда, что на 131 нарушение больше или на 16,3% больше по сравнению с предыдущим 2014 годом. Выдано 129 представлений об устранении выявленных нарушений (137). 
Совместно с государственной инспекцией труда проведено проверок меньше, чем в предыдущем году – 23 проверки (29 проверок). Снижение количества совместных проверок постоянно снижается и объясняется прежде всего тем, что контролирующие органы, при организации проведения проверок руководствуются Федеральным законом № 294-ФЗ от 26.12.2008: «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля», тем более, что прокуратура, выполняя Поручение Президента и Указания Правительства РФ, постоянно снижает количество предприятий и организаций в планах проверок контролирующими органами. Порядок организации проведения проверок, определенный Федеральным законом № 294-ФЗ, порой ограничивает возможность организации совместных проверок у конкретных работодателей, где имеются первичные профсоюзные организации. Тем более государственные контролирующие органы не всегда охотно идут на проведение совместных проверок. 
Совместно с органами прокуратуры проведено 3 проверки (1).
Наиболее эффективную работу по осуществлению профсоюзного общественного) контроля, в 2015 году проводил технический инспектор труда Первичной профсоюзной организации Иркутского авиационного завода — филиала ОАО «Корпорация Иркут» Зотченко Владимир Сергеевич.  В 2015 году им  проведено 156 проверок (112).  
Из общего количества проверок, 185 проверок было проведено по отдельным вопросам трудового законодательства. В отчетном периоде были проведены  тематические проверки по вопросам: регулирование труда женщин – 11 проверок (13); обеспечения работников средствами индивидуальной защиты - 26 проверок (29); гарантий и компенсаций за работу во вредных и (или) опасных условиях труда – 14 проверок (5) проверок; рабочего времени и времени отдыха - 11 проверок (9), соблюдения установленного порядка расследования, оформления и учета несчастных случаев на производстве – 5 проверок (5); санитарно-бытового обеспечения – 3 проверки (2); проведения обучения и инструктажа по охране труда – 16 проверок (2); соблюдения правил проведения специальной оценки условий труда – 12 проверок (1); выполнение обязательств по охране труда, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями – 44 проверки (11)  и ряд других проверок по различным направлениям.  По результатам проведенных тематических проверок выявлено 392  нарушения  (136) и выдано 79 представлений (36).
Наиболее активно в 2015 году, контроль за соблюдением безопасных условий и требований по охране труда, осуществляли уполномоченные (доверенные) лица по охране труда профсоюзов: Первичной профсоюзной организации ПАО «НПК «Иркут» - проведено проверок 934, выявлено 764 нарушения, выдано 183 предписание; Иркутской областной организации профсоюза работников лесных отраслей –  проведено проверок – 391, выявлено нарушений 1672 и выдано 275 представлений;  Иркутская областная организация Профсоюза работников народного образования и науки- выявлено 472 нарушения, выдано 124 представления.
Проведено 167  проверок по выполнению работодателями обязательств по охране труда, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями (275). Зарегистрировано 57 фактов невыполнения данных обязательств (48).
Техническими инспекторами труда и профсоюзным активом направлено 58 (93) требований о привлечении к ответственности лиц, виновных в нарушении законов и иных актов, содержащих нормы трудового права, в том числе работодателям — 46 (97) требований, в федеральные службы — 14 (10) требований.
На основании направленных требований привлечено к дисциплинарной ответственности 50 (47) руководителей и должностных лиц, к административной – 11 (5) руководителей.    
В 64 (55) случаях технические инспекторы труда и представители профсоюзного актива принимали участие в рассмотрении трудовых споров, связанных с нарушением законодательства об охране труда, обязательств, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями, 55 (44) из которых разрешились в пользу работников.     
За отчетный период в адрес технических инспекторов труда и представителей профсоюзного актива Иркутского Профобъединения и его членских организаций поступило 218 жалоб и обращений от работников, членов профсоюзов, связанных с нарушением их прав в области охраны труда (139). В 195 случаях, после проведения соответствующих мероприятий, нарушенные права членов профсоюзов в части охраны труда были восстановлены (120). 
Технические инспекторы труд в составе комиссий, расследовали 149 несчастных случаев на производстве (групповые, тяжелые, со смертельным исходом) (в 2014 -134). Главный технический инспектор труда Иркутского Профобъединения принял участие в расследовании 121 несчастного случая. Еще 33 случая, в расследовании которых он также принимал участие, комиссиями по расследованию они были квалифицированы как несчастные случай не связанные с производством, так как причинами смерти пострадавших явились общие заболевания. 
Из всех расследованных несчастных случаев, происшедших в Иркутской области в 2015 году, только 17 несчастных случаев произошли в организациях, где имеются первичные профсоюзные организации, что составляет лишь 6, 4 %  от всех несчастных случаев, произошедших в Иркутской области в 2015 году.
Анализ расследованных несчастных случаев показывает, что наибольшее количество несчастных случаев произошло в строительной отрасли, на предприятиях автомобильного транспорта и дорожного хозяйства и предприятиях, занимающихся геологическими изысканиями и разведкой залежей полезных ископаемых. Так если в 2014 году в Иркутской области на предприятиях автомобильного транспорта и дорожного хозяйства произошло 15 несчастных случаев (1 групповой, 9 тяжелых и 5 со смертельным исходом), то в 2015 году в этих отраслях произошел 21 несчастный случай  (3 групповых, 11 тяжелых и 7 со смертельным исходом). 
По прежнему высокий травматизм сохраняется в лесной и лесоперерабатывающих отраслях.
Следует также отметить, что вследствие большого объема работы, связанной с участием в расследованиях несчастных случаев, произошедших в организациях, не имеющих профсоюзных организаций, имеет место значительное сокращение инспекторской работы технической инспекции труда, что, безусловно, отражается на осуществлении эффективного контроля и восстановлении нарушенных трудовых прав работников-членов профсоюза в полном объеме.
В целях повышения роли уполномоченных в работе по контролю за условиями и охраной труда на рабочих местах, морального и материального стимулирования деятельности уполномоченных для решения ими задач по созданию безопасных условий труда на каждом рабочем месте, Иркутским Профобъединением ежегодно среди членских организаций проводится ежегодный конкурс на звание «Лучшего уполномоченного по охране труда Иркутской области» (постановление Исполкома № 19-11 от 29.09.2011 г.) 

Работа по защите законных интересов работников, членов профсоюзов, обеспечению безопасных и здоровых условий труда на рабочих местах, соблюдению работодателями требований по охране труда, проводится отдельными членскими организациями на стабильно высоком уровне с применением всех форм профсоюзной деятельности.
 Вместе с тем, в ряде членских организаций работа уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда ведется неудовлетворительно. Так в Иркутской областной организации общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения, в 2014 году зарегистрировано 33 уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда,  87 уполномоченных имеются в Восточно-Сибирской территориальной организации «Росприродсоюз», уполномоченные по охране труда имеются в Иркутской территориальной профсоюзной организация работников почтовой связи РФ, однако данных о проведенных ими проверок и выявленных нарушениях в 2015 году организациями не представлены. 
По итогам отчетной кампании, стоит отметить, что, несмотря на решение Исполкома Профобъединения (постановление № 13-5 от 17.03.2011 года, письмо № 11 от 14 января 2015 года) о необходимости предоставления членскими организациями Профобъединения не позднее 1 февраля после отчетного периода отчетов о работе по охране труда по установленной форме с приложением пояснительной записки вне зависимости от наличия в штате организации технического инспектора труда, не представили отчеты о работе по охране труда следующие членские организации: Иркутская областная организация общероссийского профсоюза работников строительства и промстройматериалов; Иркутская областная организация общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения; Иркутская областная организация общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства.
Представили отчеты с нулевыми показателями такие организации, как: Иркутская территориальная профсоюзная организация работников почтовой связи РФ;; Восточно-Сибирская территориальная организация общественного профсоюза авиационных работников; Восточно-Сибирская территориальная организация «Росприродсоюз»; Иркутская территориальная организация Российского профсоюза работников культуры; Иркутская региональная организация профсоюза машиностроителей РФ; Иркутская областная организация общероссийского профсоюза работников связи РФ; Иркутская областная организация Российского профсоюза работников потребкооперации и предпринимательства.
Содержательная часть, представленных отдельными членскими организациями пояснительных записок, не соответствует требованиям, установленным Типовым положением о технической инспекции труда профсоюзов.
Не предоставили к отчетам пояснительные записки Иркутская областная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса, Иркутская областная организация Российского профсоюза работников потребкооперации и предпринимательства; Иркутская областная организация  Российского профсоюза работников химических отраслей промышленности; Иркутская территориальная организация Российского профсоюза работников культуры; Иркутская региональная организация профсоюза машиностроителей РФ.
Данные обстоятельства не позволяют в полной мере провести анализ и состояние работы по охране труда в организациях, проблемах, возникающих при проведении контроля за состоянием условий труда. 
В ходе отчетной кампании имеет место нарушение сроков предоставления отчетов членскими организациями Иркутского Профобъединения.
Заслушав информацию главного технического инспектора труда Иркутского Профобъединения Петухова М.Г., и руководствуясь пунктом 4.18 Устава Иркутского Профобъединения,
Президиум  Иркутского Профобъединения постановляет:
1. Информацию о работе Союза «Иркутское областное объединение организаций профсоюзов» и членских организаций по контролю за соблюдением требований охраны труда в 2015 году принять к сведению (приложение 1, 2, 3).
2. Руководителям членских организаций Иркутского Профобъединения обратить особое внимание на работу уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профсоюзов, принять меры по активизации их деятельности и увеличению эффективности их работы. 
3. Обратить особое внимание руководителей членских организаций Иркутского Профобъединения, не представивших отчеты по охране труда, а также отчеты без приложения пояснительных записок, на необходимость ежегодного выполнения п. 4 постановления Исполкома Профобъединения № 13-5 от 17.03.2011 г. и соблюдения сроков предоставления отчетности.  
4. Технической инспекции труда Иркутского Профобъединения, до начала отчетной кампании, разработать и представить на утверждение Президиума Иркутского Профобъединения форму отчета о работе уполномоченных по охране труда, позволяющей в полной мере провести анализ и состояние работы по охране труда в организациях, проблемах, возникающих при проведении контроля за состоянием условий труда. 
5. Для обучения  уполномоченных (доверенных лиц) по охране труда и профактива, Иркутскому Профобъединению рассмотреть вопрос об организации и создания условий для проведения занятий и проверки знаний требований охраны труда на базе Учебного Центра. 
6. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на главного технического инспектора труда Иркутского Профобъединения Петухов М.Г.

И.о. Председателя                                                                 А.А. Коротких
